

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice „DACIA TRAIANA” S.R.L.
Inscrie la Trib. 8. ILL sub Nr. 80/1939

Onor.
Biblioteca Palatul Cultural.
A R A D

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director responsabil:
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:

Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți " 3000
Institații și întreprinderi " 6000

Administrația
Tipografia . . . 14-69

Arad
Strada Mărășești Nr. 1
Telefon: 11-28

Situația politică

D. Siegfried Horn, redactorul diplomatic al agenției DNB., aruncă o privire retrospectivă asupra politicii externe a Germaniei în cursul anului trecut.

Considerând în general evenimentele anului ce se încheie, punctul de vedere al Berlinului — scrie d. Siegfried Horn — este nu numai că politica externă a Germaniei a putut fi dusă cu succes în trecut, dar că s'au pus și temelii solide pentru continuarea ei în viitor. La Berlin se crede că o asemenea afirmație este cu atât mai îndreptățită, cu cât toate așa zisele „puncte culminante” — Stalingrad, Africa de Nord, Moscova, Teheran — nu au dus la nimic altceva, decât la încercările propagandei inamice de a scoate un capital politic din anumite fapte militare. Bătălia de la Stalingrad și cea din Africa de Nord erau menite să stărbescă frontul națiunilor irigabile, dar amândouă încercări a dat greș, deoarece ea nu a adus condițiile unei baze favorabile de plecare, așa cum o sperau anglo-americanii.

La Berlin, concluziile se trag cu sânge rece la sfârșitul acestui an. Aceste concluzii sunt pe de o parte că politica Reichului față de statele neutre nu va cunoaște schimbări notabile, deoarece acestea țări nu au avut nici un motiv să-și schimbe politica. Aceasta este valabilă nu numai pentru Turcia, ci și pentru țările care, având în vedere presiunile adversarului, au trebuit să facă unele concesii, care totuși nu au nici o influență capitală asupra viitorului.

Pe de altă parte, acordul Germaniei și al amicilor săi cu Japonia, a împlinit, în cursul anului expirat, — după cum se observă la Berlin cu satisfacție, — toate speranțele ce se puneau în el, atât din punct de vedere militar, cât și din punctul de vedere politic. Amicizia germano-japoneză va rămâne și pe viitor baza politicii externe a Reichului.

Ordinul de zi al Mareșalului Mannerheim

HELSINKI, 3. (Rador). Corespondentul Agenției DNB comunică

Cu ocazia Anului Nou, mareșalul Mannerheim a adresat armatei finlandeze un ordin de zi în care între altele declară că anul expirat a fost un an de stăruiri făcute de armata finlandeză vitează și perseverentă în lupta pentru existența și viitorul țării. Soldații finlandezi au luptat cu mult eroism pentru a respinge toate atacurile inamicului. Întreg poporul finlandez a rezistat admirabil la războiul nervilor. Plină de încredere în viitor, armata finlandeză va lupta pentru a respinge toate atacurile inamicului și pentru a făgădui patriei o seară mai bună.

O întâlnire cu d. Purici șeful guvernului jugoslav exilat

BUCUREȘTI, 3 S. P. P. transmite: La însoțirea de la Moscova d. Beneș a avut contact la Cairo cu d. Purici șeful guvernului jugoslav exilat.

După cum se afirmă el ar fi discutat punctul de vedere sovietic asupra situa-

„Victoria înseamnă viața” a declarat Fuehrerul Adolf Hitler --- Regele Petru a părăsit Cairo --- D. Beneș la Alger

ției din Vestul Europei precum și punctul de vedere al mareșalului Tito.

Guvernul d-lui Purici a dat un comunicat prin care arată pierderile grele ale

partizanilor jugoslavi, accentuând faptul că ele nu reprezintă o forță și nici nu luptă după un plan bine întocmit ci în bande.

Mesajul Fuehrerului cu prilejul Anului Nou

Berlin, 3. (Rador). — Fuehrerul a adresat poporului german următorul mesaj, cu prilejul Anului Nou:

Popor german național-socialist, tovarăși de partid,

Au trecut mai bine de patru ani, din ziua în care instigatorii internaționali care cu multă vreme înainte pregătiseră din punct de vedere spiritual și material războiul împotriva noastră, împotriva Germaniei, au putut în sfârșit să remită declarația lor de războiu.

CÂND LA 3 SEPTEMBRIE 1939, ANGLIA ȘI FRANȚA A RUPT RELAȚIILE CU GERMANIA, PROVOCÂND PRIN ACEASTĂ MULT DORITUL LOR RĂZBOIU, ELE ACȚIONAU ÎN SPIRITUL UNEI TRADIȚII SECOLARE. ÎN SPECIAL ANGLIA TRATA PE VREMEA ACEEA CU ILUZIA CĂ VA PUTEA SĂ DUCĂ MAI DEPARTE PRACTICA EI DE 300 ANI. DE ATĂTARE LA RĂZBOIU ÎN EUROPA. DE DATA ACEASTA, CU O CONTRIBUȚIE PROPRIE, DEOSEBIT DE UȘORĂ. ATUNCI CÂND POLITICIENII AUTORIZAȚI BRITANICI CER CĂ CEA MAI MARE PARTE A POPORULUI NOSTRU, SĂ FI NIMICITĂ CA SĂ IA POPORULUI NOSTRU CA CELUI POLONEZ, COPII SPRE A FI TRIMIȘI SPRE EDUCARE ÎN RUSIA, ADECA SPRE A FI OMORIȚI CĂ SĂ FIE TRANSPORTAȚI ÎN SIBERIA, 1—2.000.000 LUCRĂTORI GERMANI, CÂND ARHIEPISCOPII BRI-

TANICI SE ROAGĂ CA DREPT PEDEAPSĂ POPORUL GERMAN SĂ FIE ÎNCREDINȚAT BOLȘEVISMULUI ÎN VIITOARELE DECADE. CÂND SE SCRIE ÎN ZIARELE ENGLEZE, CĂ DE DATA ACEASTA CU SPERANȚA CĂ NU SE VOR MAI AUZI SCÂNCELELE VREUNOR SENTIMENTE, UMANITARE, SE VA LĂSA LOC LIBER. DREPTĂȚII PENTRU CĂ GERMANIA, CE A FOST ATĂCĂTĂ DE ANGLIA ȘI FRANȚA. SĂ FIE SFĂȘIATĂ, PEDEPSITĂ ÎN AȘA FEL ÎNCĂT SĂ NU SE MAI POATĂ RIDICA TIMP DE MAI MULTE SECOLE. FĂRĂ ÎNDOIALĂ CĂ INTENȚIILE SUNT FOARTE BUNE, DAR NU HOTĂRÎTOARE.

Într'adevăr chiar dacă nu ne ar fi dat să ascultăm aceste exprimări neocolite, ale unei conștiințe britanice cu adevărat diavolești dispunem de suficientă înțelegere pentru a ști care ar trebui să fie soarta noastră sau a europiei dacă această luptă ne ar fi surprins, nepregătiți și dacă în consecință nu am fi în stare să o câștigăm.

De altfel tot ceea ce a trezit în mintea acestor sadici englezi, cu intenție teoretică a fost exercitarea practică de bolșevici în realitatea politică. Ne dăm seama de această luptă, lăsând deoparte toate restricțiile anterioare ce corespund unei omenii cu adevărat omenești, nu mai pentru faptul că la sfârșitul ei nu vor exista învingători și nici învinși, ci doar supraviețuitori și nimicitori.

Războiu împotriva femeilor și copiilor?

Când pe lângă această este posibil într'un războiu comitându-se pentru primă oară această brutalitate — să te specializezi cu adevărat în războiu împotriva femeilor, copiilor și — îi atribuie drept, poreclă de fală numele de „ucigași”.

atunci se poate vedea chiar și din această care va fi soarta părții învinse, căci să nu mi se mai spună că ea este fixată numai pentru atâtea zeci de mii de copii și aceasta este de fapt singurul lucru și aceasta este de fapt singurul lucru

D. BENEȘ A SOSIT LA ALGER

BUCUREȘTI, 3 S. P. P. transmite: O INFORMAȚIE DIN ALGER AFIRMĂ CĂ D. BENEȘ A SOSIT ACOLO. DUPĂ CUM SE AFLĂ DIN CERCURILE DIPLOMATICE COMPETINTE D.

BENEȘ A VENIT ÎN AFRICA DE NORD PENTRU A LUA CONTACT CU GENERALUL DE GAULLE ÎN VEDEREA UNUI PACT DE AJUTOR RECIPROC.

Intrevederea Eisenhower-Wilson

BUCUREȘTI, 3: S. P. P. transmite: SERVICIUL DE INFORMAȚII BRITANIC ANUNȚĂ CĂ GENERALUL EISENHOWER A AVUT LUNI O ÎN-

TREVEDERE CU D. WILSON REPREZENTANTUL ST. UNITE PE LÂNGĂ COMITETUL FRANCEZ.

Ambasadorul Turciei la Londra a sosit la Ankara

BUCUREȘTI, 3 S. P. P. transmite: Din Istanbul se arată că ambasadorul Turciei la Londra a sosit la Ankara.

Imediat după sosire a fost primit de d. Inonu. Se crede că ambasadorul Turciei se va întoarce imediat la Londra.

Regele Petru a părăsit Cairo plecând spre o destinație necunoscută

GENEVA, 3 (Rador). — Serviciul britanic de informații anunță că regele Petru al Jugoslaviei a părăsit capitala

Egiptului plecând spre o destinație necunoscută.

regretabil în ochii englezilor de astăzi și al celor ce stau în spatele lor. Ei ar fi suprafericiți dacă ar fi în stare să nimicească zece sau o sută, de o sută de ori mai mulți oameni că până acum. Ei declară lucrul acesta cu toată brutalitatea pe fată și noi luăm cunoștință de el, tot atât de fâțis.

Plutocrato-bolșevicii nu pot ferici nici măcar popoarele proprii

De altfel nu este deloc hotărîtor câte milioane are de gând să nimicească în Germania, coaliția plutocrato-bolșevică ci este hotărîtor, ce va deveni Europa, dacă această coaliție ar rămâne învingătoare.

Ori unde stăpânește azi dominația britanică, viața este întovărășită de foamă și mizerie. În timp ce trăgătorii ei de sfiori promiț mintind nerușina și obraznică că se vor lua măsuri de vindecare în epoca de după războiu. Ei nu pot să tăgăduiască, că în imperiile uriașe pe care le stăpânesc de mai multe secole, pier în mod jalnic milioane și milioane de oameni de foamă și de mizerie. Abia s'a ocupat Italia de Sud și se văd nevoiți să înierzică accesul soldaților în anumite zone, nu pentru ca ar fi acolo tifos cu toate că înfometarea treptată a acelor oameni proiașă situații în prezența cărora nu creștea mizeria, nici chiar soldații cei mai călți ai aliaților.

Pe lângă aceasta, dacă în lumea plutocrată-bolșevică nu a fost posibilă până acum în țări ca Statele Unite, unde revin 12 oameni, pe kilometrul pătrat să se asigure muca și pâinea la milioane de oameni, dacă bolșevismul nu a reușit decât durează dictatura lui, să împiedece pierrea, prin foamete a 30 milioane oameni, cu toate că fiecare rus-european îi revine de 19 ori mai mult pământ decât în Germania, — dacă Englezii nu au putut să împiedece moartea prin foamete a milioane de oameni din India, unde nu sunt decât 75 oameni pe km pătrat, atunci în spațiul dens populat al Europei, în cazul unei victorii bolșevico-plutocratice s'ar produce nu numai o prăbușire socială cum nu s'a mai văzut de la furtuna migrației popoarelor, ci și o catastrofa economică de proporții neînchipuite.

Toate războaiele de pe lume au luat sfârșit la un moment dat și nici acest războiu nu va dura o veșnicie.

Faptul că poporul german în 1918, amagît de faptul mincinos ale unui președinte nordamerican, a crezut prin depunerea liberă a armelor că poate să grăbească sfârșitul nu numai că a adus Germania în cea mai mare nenorocire, dar poartă și vina războiului actual. Într'adevăr și fără capitularea de atunci s'ar fi terminat primul război mondial, dar atunci desigur nu spre nenorocirea ci în favoarea Reichului.

Însuși felul în care inamicii noștri duc războiului a demasca uramii milenară a iudaismului și a lumii plutocrato-bolșevice corușate de el, ce nu numai că se exprimă în felul în care este dus războiul ci — în

(Continuare în pag. 8)

GRUPUL DE BALET AL ACADEMIEI DE MUZICĂ DIN VIENA LA TIMIȘOARA

Tradiția de balet a Vienei este veche. Istoria dansului ne spune, că cel dintâi ansamblu de balet s'a prezentat pe scena teatrului dela Kärntnertor, în memoria-bila reprezentatie a operei: „La cosa rara”, anno Domini 1755...

Dela cel dintâi vals dansat de cele patru balerine, de acuz un secol și jumătate, și până azi, farma Vienei ca oraș al baletului, a cunoscut desigur momente de strălucire și altele de decadentă. Totuși, poate numai baletul rusesc a păstrat atât de conștiință în decursul timpurilor un specific mai marcat decât cel vienez.

Marti seara timișoreni au avut prilejul unei seara de balet oferite de un ansamblu de cinci dansoare, eleve ale Academiei de Muzică dela Viena, sectia de balet sub conducerea d-nei prof. Tonia Wojtek.

Cinci fete tinere, cu aspect de autentice școlarițe în viața particulară, poate una ceva mai slăbuță, poate alta ceva mai bună decât colegile lor — să nu încerc să le clasific, ci să le însir în ordinea alfabetică, așa cum o face și afișul searaei: *Elsie Pawesin, Margith Sasma, Hanna Schmach, Gretl Seiler și Lia Werner.*

Evident producția lor nu poartă pe deochea categorică a înaltei arie coreografice, personalitatea fiecăreia abia o simți încă mijind sub constrângerea disciplinei școlare. Dansurile pe cari le-au prezentat, spre încântarea unei săli arădine au fost mai degrabă o exemplificare a programului academic, cu cele trei genuri riguros separate: dansul clasic, dansul german, dansul vienez. Nici o fantezie de primă-balerină n'avea deci loc în acest program.

În schimb câtă știință, câtă disciplină a mișcării, câtă precizie, câtă expresie, fructe încet coapte ale muncii de fiecare zi, a unei vieți „mai rele ca de internat”, cum o califică perfect de just un solici-tător de autografe, după o incurșune îndrăznească în domeniul ispititor al cabinelor!

Jumătatea întâia a programului a fost consacrată dansului clasic. Beethoven, Mendel și Mozart au dat muzica unor mere de balet, dintre cari trebuie men-tionate Dansul Amazonelor și Dansul neoteseilor, coborâte de-a dreptul dintr'o iză de templu grecesc, minunate în ecia lor. „Eine kleine Nachtmusik” lui Mozart a prilejuit înscenarea unui delicios joc galant demn înadevăr de toarea coreografiei prof. G. Wiesen-al.

Partea a doua a programului a arătat dința celor cinci balerine în dansuri ai libere și mai variate. Ele ne-a dove-ț cu o grație ușoară, aproape aeriană, stăpânesc „spit”-ul tot atât de bice, și mămărea castagnetelor, sau expre-t comică a unui dans grotesc.

Dansul călătorețor de struguri (mu-șca de Salmhofer) a înfiorat asistența în atmosfera lui demonică, subtilitățile costumele în cari domina neg ul lunat de tăcări rșii ale fustelor ample lungi.

Însfârșit nici nu se putea o încheere mai nimerită pentru serată decât un vals de Strauss, executat așa cum numai vienezele știu să-l danseze.

Ca remarcă finală, trebuie să înregistrez încă absența totală a artei erotice,

atât de mult speculată, și pe drept eu-văm, în recitalurile de balet. Succesul categoric înregistrat de Wiener Kam-meranzgruppe dovedește că aceeași notă nu este indispensabilă...

(nic. iv.)

DEPĂSIRI

Banatul a trăit și s'a realizat prin muncă, prin geniul și impresionanta dăruire a câtorva iluminași, cari au finit veșnic aprinsă steaua destinului acestui prag, ent de nație românească.

... eliminăm definiția contribuția multă, ori fie din lipsă de importan-ță, nu au participat efectiv la rezolva-rea marilor probleme românești din Ba-nat, căci pasivitatea acestora a fost un factor de rezistență negativă, care a pu-tut fi folosit fără știința lor. Dar a fost și există încă, în acest Banat, o tagmă de oameni cari au călcat peste interesele multe ale provinciei, pentru a se realiza pe ei înșiși, la umbra unor framântări, cari turburau inimile și îngemunau mândria unei Nații.

Să recunoaștem că la noi, în Banat, au fost și sunt încă oameni din acestia.

Bănățeanul n'a cunoscut niciodată școala spiritului colectiv. Nici chiar în cele mai de restricte vremuri, când in-stinctul trece peste judecata rece și își comandă alăturarea sa, la lupta apro-pelui, pentru a înfrânge pericolul care-i amenință pe amândoi deopotrivă.

Spirit ordonat, bănățeanul nostru își calculează până și numărul pașilor și face acest calcul, chiar numai de dragul armoniei.

Această concepție — pe care noi ne deducăm competența de a o defini drept bună, sau rea — l-au ținut departe de marile înfăptuiri colective.

Orgoliul și frica de insucces l-au oprit de a se angaja în orice luptă.

Așa a fost în trecut, așa e și azi...

Experiențele trecutului însă, de prea multe ori dureroase, au dus totuși la un mic învățământ. Se încearcă un început

de educare a inexistentului simț colectiv în Banat.

S'au găsit, în aceste vremuri de cum-pițe încercări, și în afară grupurilor geografice ale Banatului, câțiva bână-țeni hotărâți să cultive acest simțământ până la perfectul noțiunii sale.

Vorbesc de bănățeni grupăți în Cer-cul Bănățenilor dela București.

Într'adevăr, s'au intrunit aci un mănunchi de oameni tineri, cu așa de pu-ține posibilități materiale și s'au hotărât să facă fapte, cari depășesc posibilită-țile lor, pentru și în numele acestui Banat.

Au trecut peste ironii, au trecut peste cochetul dispreț al oamenilor „cumiși”, peste pretinsa înțelepciune a bătrânilor, pe cari experiența trecutului, a aceluși trecut pe cari ei l-au avut în mâini și l-au ucis, i-a dus la conchizia că înfăp-tuirea crezurilor lor, este o imposibili-tate. Bănățenii aceștia s'au pus serios pe lucru.

În mai puțin de doi ani, acești oameni fără posibilități au realizat lucruri mari și continuă să lucreze cu o îndrăzneală care le intimidează.

Acești oameni s'au depășit pe ei în-șiși, ca bănățeni, și în mod sigur, au de-pășit trecutul atât de sărac în exemple de acest fel.

Aceste depășiri am vrut să le remar-căm.

Căci la Cercul Bănățenilor din Bucu-rești, în afară realizărilor programate, se crează UN ÎNCEPUT DE AFIRMA-RE A SPIRITULUI COLECTIV ÎN VIAȚA BANĂȚEANĂ.

GH. C. CROITORU

REVISTA CĂRȚILOR

În Editura Națională Gh. Mecu, Bu-curești, a apărut a cincea ediție din „Arăd Mahurile Nistrului” de d. Const. Virgil Gheorghiu.

Scrisul, cotidian, al d-lui Gheorghiu este bine cunoscut cititorilor și nu are nevoie de nici o recomandare. Ca proza-ior, d. Gheorghiu aduce o nouă notă, un accent ales în literatură. Locurile pe care d. Gheorghiu le descrie în „Arăd Mahurile Nistrului” căștigă în frumu-sețe, pentru că d. Gheorghiu le vede cu un ochiu poetic și le descrie cu dragos-rea omului legat, sufletește de ele. Citind „Arăd Mahurile Nistrului” apar în alți lumină Cernăuții, Bălți, Chișinăul, Ti-ghina, Ismailul, etc. Aceste orașe româ-nești, trecute prin foc și sabie de bolșe-vici, le vedem trăind zilele de pârjol și prăpăd apocaliptic.

Fiecare capitol din această carte este

o poemă. Ce frumos descrie, între alte-le, morile de vânt de pe Bugeac! Evoca-rea lor e atât de puternică încât parcă le vezi:

„De-ai și ce frumoase erau morile de vânt, cu arpile lor de care se loveau întâi razele roșii ale apusurilor, umbre-le nopților și zorile curate ca lacrima. De ele se agățau privirile călătorului ostenit și ele erau ca niște brațe priete-noase, care îi ieșeau în cale”.

Iar mai departe:

„În noaptea aceea de cumplită crimă, sunt sigur că toate lanurile de grâu s'au sbuciumat aici, ca o mare cu valuri de aur, frângându-și spicele până la pământ, parcă ar fi bătut mătămă la po-alele cerului”.

Recomandăm cu toată căldura adresată cărte de o incontestabilă valoare Me-tarar.

CALENDAR

MIERCURI, 5 IANUARIE 1944

Ort.: Sf. Teopempt.
Cat.: Sm. Telesphor.

5 Ianuarie 1878

Apare în editura soc. literare maghiar „Kisfaludy” colecția unor traduceri, în un-gurește de poezii românești sub titlul „Poezii populare românești” (ung. Román népvil-dalok). Cea mai mare parte a acestor poezii s'ii. culese din diferite părți ale Banatului, apoi din Ardeal și părțile Crișanei și altele Maramureșului, au fost traduse în limbă maghiară de poetul și publicistul bănățean Iulian Grozescu originar din Comloșul-Man-șii și au fost publicate în diferite reviste litera-re rare maghiare încă înainte de moartea poezii și publicistului întâmplată în 1872. Dacă ne oprim asupra datei de 5 Ianuarie 1878, când a apărut volumul cu traducerea din poezia populară românească, o facem fiindcă datorită activității desfășurate de traducerător a lui I. Grozescu, multe din poeziile populare românești au trecut, evidențiu cu anumite variante, în poezia populară maghiară. Această transmitere de valori cultu-rale românești s'a putut înfăptui cu atât mai ușor, cu cât Grozescu pe lângă talentul său de poet stăpânea cu prisosință limba po-porală maghiară. Influența poeziei populare românești asupra poeziei populare maghiare se resimte mai ales pe cursul inferior al Cri-șului, influență exercitată fie direct, fie prin aceste traduceri, foarte apreciate de către maghiari pe acele vremuri. Grozăvescu tradus de altfel și din poeziile sale proprii reușind să reoglindească în aceste traduceri aceleași sentimente ca și cu originalele.

TRAIAN BIRĂESCU

CRONICA FILMELO

NEBUNIILE UNEI NOPTI (CAPITOL)

Pentru acest film s'au intrunit în aparen-ță toate elementele succesului, un comic ca-lebru (Theo Lingen), care e autor și regi-sor în același timp, o vedetă frumoasă (Mar-ta Hareil) care mai și cântă plăcut, un jun-prim (Gustav Fröhlich). Rezultatul este to-tuși un film foarte mediocru, plătisitor chiar pealocuri. Vica o atribuie lui Theo Lingen, care a păcătuit în toate cele trei ca-lități ale sale. Ca regisor al său propriu n'a reușit să se pună în valoare nici măcar pe sine însuși, dar mai pe Marta Hareil! Să ne reamintim numai ce a scos din această ar-tistă un Willy Forst de niică. Nu pot să termin aceste rânduri fără să relev gre-șeala gravă pe care a făcut-o direcția Cine-matografelor comunale programând „Ger-manin” la Apollo (unde amatorii nu găses-loe) și comedia aceasta mediocră la Capitol.

(nic. iv.)



TERRA ET SYLVAE BLACORUM...

de ȘTEFAN GOMBOȘIU

De la taina pădurilor umbroase ale Bu-linei, peste piscuri, până unde Carpații moale se scutură în Dunăre. Pe fluviu s'au scurs până unde adună apele Tisei și aci, tot în sus, pe lângă mlaștinile din stîmna acestor râuri, până în pășunile teniei subcarpatice. Așa au șerpuit încoace hotarele Transilvaniei. Era început de tot, dar graiul, surletul și adîncii nașii, noi atîm și astăzi ace-s-hetare, fiindcă asupra șurleșului și diului, asprina a vremurilor n'a putut să stăpânească.

De pe crestele muntilor, până în in-derea sesurilor, peste văile limpezii și sălățelele bșorului, peste câmpuri pșurii înălțate, stăpâna o singură tie.

Cine ar putea să desmintească acest lucru astăzi, Mărturiile istoriei nu mai pot fi negate și ele rămân ca veșnică dovadă, nu pentru noi fiindcă noi fa-șem dovada prin prezența vie a neamu-lui, ci pentru cei cari vor să le nege. Pen-tru cei cari încearcă să uite ceea ce de-atâtea ori, prin forța realităților și ade-vărului, au fost siliți să recunoască și să mărturisesc.

Cum o să-și poată desminti spusele?: „Valahii se țin pe sine de cei mai ve-chi locuitori ai Ardealului și nu fără motiv, fiindcă după părerea istoricilor, Valahii din Ardeal sunt descendinți a-celor neamuri cari au rămas aci, adică în interiorul Daciei după ce Traian a răsturnat împărăția dacului Decebal și s'au amestecat cu Romanii colonizați a-

celo și cu alte neamuri, contopindu-se cu ei, până la venirea lui Tuhutum” (Szabo Benő: Az Oláhok eredetéről és polgári állásukrol. — citat de Dr. Nico-lae Brânzeu).

Adică atunci când acest Tuhutum a pătruns cu cetele sale pe pământul Tran-silvaniei, a găsit aci ca stăpâni neamul valahilor. Dar prezența Romanilor și după această dată o confirmă numeroase diplome și acte de donație ale regilor un-guri: A regelui Andrei II la 1222, 1223, 1224; Béla IV, la 1252, 1256; Carol Ro-bert la 1322. Iar dovada numărului mare al Romanilor și a autonomiei lor o face aceluși regelui Andrei III, prin care la 1291 Romanii sunt invitați la Sfatul Tă-rîi, unde nu participau decât neamurile libere și autonome.

Romanii cu toate vitregia vremii și-au păstrat acest număr mare. Mărturisiri de dată mult mai recentă sunt obligate să recunoască:

„Românii din Ungaria sunt mai nu-meroși decât maghiarii și de cât alte po-poare cari trăiesc în următoarele regiu-ni: în întreg Ardealul istoric; în trei etreșcriscripții din Maramureș; în toate circumscripțiile Sălajului; în marea ma-joritate a celor din Satu-Mare, Bihor, Arad; în întreg comitatul Caraș-Severin în multe circumscripții din comitatele Timiș și Torontal. Masele românești reprezintă deci în Transilvania față de cetele naționalități un ocean, o mare, o avalanșă!” (Contele Ștefan Bethlen 1912—1913).

Iată dar dovețile spuse prin cuvântu autorizat al fostului prim ministru ma-ghiar. Se mai poate adăuga ceva, se mai poate nega acest lucru? Mai e nevoie să spunem noi ceva că, acest OCEAN această MARE de suflete, e stăpâna de veacuri peste pământul și pădurile va-lahie ale Transilvaniei?

Actualitatea

NOBLEȚEA REGALĂ. Majestatea Sa Regele nostru Mihai I, vorbește în numele Său de zi despre virtuțile eroice ale poporului nostru. Poate niciodată în istoria noastră amănunțată nu a existat un prilej mai potrivit pentru ca Domnitorul Țării să vorbească despre virtuțile eroice ale neamului românesc. Din străfundul vremilor istorice, eroismul românesc este la înălțimea ca virtutea cea mai substanțială a neamului nostru. Virtute și noblete. Nobletea vitejiei. Fiindcă există viteji fără noblete, noi să ne gândim, precum Regele nostru se gândește, la vitejia ca noblete. Ea a inspirat poporul nostru, mic la număr, dar neînfrânt de marșurile strășniri spirituale. Există într-adevăr multe popoare eroice, vreau să spun eroismul se găsește în numele cărui frumusețe — morale, în numele cărui eroism superior ostașul își dă viața, ce i s'a dat de către Dumnezeu odată pentru totdeauna. Sacrificiul românesc se face pentru Patrie și se face conștient, ca un benevol dar al vieții — națiunii și Statului Român. Cuvintele Regelui vin să răsună și mai mult cătețul românesc spre mărețurile demnității și ale iubirii de neam.

DEMNITATEA ROMANEASCĂ. Spune Mareșalul României în chemarea către români: „NOI NU AM FĂCUT NICIO FAPTA DE DEZONOARE FAȚĂ DE NOI SAU DE NEDEMNITATE FAȚĂ DE ALȚI. Cu aceste cuvinte neamul românesc pătrunde și mai adânc în istoria omenirii, în regiunea în care locurile de frunte aparțin popoarelor, care ca al nostru, nu a făcut fapte de dezonoare. Ce bine, ce frumos, ce adânc simte aceste cuvinte românul, care se luptă în acest război nu pentru a se dezonoara, dezonorându-și arma proslăvită, ci pentru a da pilda, că chiar în război cel mai cruș și cel mai neam, românul știe să facă și face numai fapte de demnitate să facă și face numai fapte de demnitate, de onoare și de omenie. Repetăm: vitejia nobleții. Astăzi noblețea fiind suprimată — este o mare vitejie să ai curajul să săvârșești vitejia de a fi nobil. Nobil față de demnitatea ta de neam, la care nu se renunță pentru nimic în lume, nobil față de sufletul tău, pe care nu poți și nu trebuie să-ți înăbușe nici cea mai justificată ură față de adversarul tău, care trebuie să se simtă și să se constate învins întâi de toate de către noblețea și umanitatea ta. Popor creștin, poporul nostru face război cu Crucea în mână. Așa dar — cu strămoșească vitejie, românească, cu ostășească demnitate a românilor, și cu vitejia eroică a nobleții, neamul românesc pășește spre destinul său, care este destinul celui mai curat și mai creștinesc popor din lume.

Foi volante

Soarele care va trebui să răsăre

Cu fiecare an încercăm să uităm durerile care ne-au chinat sufletul și ne aprindem speranțe arzătoare pentru anul care vine.

Tot ce-am râvnit o viață întreagă am vrea să ne aducă Anul Nou, deși undeva în inconștientul nostru persistă o teamă neînțeleasă de mâine, de acest mare necunoscut care ne așteaptă.

Și dacă în viața noastră efemeră, mă dăne un semn de întrebare, uneori plin de speranțe, alteori plin de dureri strângeri de inimă, în viața neamului nostru el se înalță strălucitor și viu.

Il simțim în bătăile inimii, în toată ființa noastră, ca pe o realitate vie, îl simțim pentru că credem fără șovăire în dreptate.

Il simțim pentru că știm că suferințele acestui neam, de atâtea ori tras pe roată, de atâtea ori palmuit, de atâtea ori încununat cu spini, vor constitui „prețul cel mare“ pentru biruința de mâine.

Măne înseamnă pentru neamul nostru triumful istoriei, împlinirea hotarelor sfin.

Așa va fi, pentru că purtăm în noi dăruzenia poporului dac și jurământul să nu lășăm niciodată peșterile de pământ.

MIA MARIAN JALEȘ

ANUL BIRUINȚII NOASTRE

de Dr. AUREL COSMA

Pe orizontul vremii apune în noaptea vecinicii încă un an de război, lăsând în lumea actualității noastre amintirea unor zile de vitejie, de cuminențe și de strădanie românească. În mîntea noastră se oglindește fugar și imperceptibil viziunea unei țări zbuciumate, iar în sufletul nostru se reflectează discret și sensibil gama tuturor clipelor fărîșoare de faptă și de gând române, din cari își vor trage izvor de eternizare paginile de cronică ale anului ce pleacă. La capătul acestui drum parcurs nu știm dacă e mai bine să privim spre trecut sau să ne îndreptăm privirea numai spre Anul Nou și plin de nădejdi, care ne trimite din adâncul necunoscut al viitorului razele unui desigur promițător.

Bătrânului an, deborîț de oboseala vremii, îi putem închina în momentul despărțirii expresia mulțumirii, iar restul cugetului nostru să-l rezervăm Anului Nou, căci ceace nu ne-au putut da-ruia zilele de ieri, desigur că ni le vor aduce cele de mâine.

Șoapta tainică a conștiinței și judecării neasire ne îndeamnă să ne gândim numai la viitor, fiindcă perspectivele Anului Nou se lărgesc tot mai luminoase și mai deslușite în raza de revelație a celor ce vor veni. Fără intenția de a pătrunde misterul destinului nostru, totuși simțim în noi semnele prevestitoare de zile mai bune.

Avem convingerea că suărta va fi mai generoasă cu noi, iar Dumnezeu va asculta rugăciunile noastre, pentru că dărnicia desigurului am răscumpărat-o cu multimea nevinovaților noastre pătimiri, iar binecuvântarea Cei de Sus o merităm fiindcă am luptat și ne-am jertfit pentru Cruce, pentru credință și pentru dreptate.

Credința în izbânda românească este lumina divină a sufletului nostru în care am clădit un altar de preamărire și de închinare din idealurile întregului neam. Pentru împlinirea acestor idealuri ne dăm toată viața și truda noastră. Prin ele trăim, prin focal lor ne însuflețim și prin văpaia lor ne călim în luptă.

Drumul Anului Nou este drumul idealurilor noastre. Războiul cel purtăm este lupta pentru biruința acestor idealuri. De aceea, intrăm pe făgașul zilelor de mâine cu încrederea în noi și în propriile noastre forțe. Sentimentul certitudinii în izbânda dreptății noastre ne înălțăm și ne încurajează să conștientăm fără șovăire și fără îndoială calea luminată de gândirea și simțirea noastră românească, fiindcă numai ea ne duce la mântuire și glorie. Este calea pe care înainteză victorios ostașul român, este calea aspirațiilor și credinței lui. Este mai ales calea străjuită de spiritul de ordine și de disciplină națională, de muncă și de înțelegere ce trebuie să vibreze în conștiința fiecăruia dintre noi. Să ne încredăm deci fără rețecite în ritmul acestui avânt de An Nou care ne purtă spre năvălurile noastre.

1944 se prezintă în lătaia luminii destinului românesc sub nume de biruință. Să-l înălmănim cu încredere, fiindcă el este anul așteptărilor noastre.

Plantării cu hibrizi în județul Timis-Torontal

Cultura hibrizilor incurajată de Stat. Suprafața cultivată în județul nostru. O lege pentru oprirea plantării

Problema viticolă a avut răsădit, în România, abia după ce au fost distruse viile vechi de filoxeră.

În anul 1885, s'a înființat un Serviciu Filoxeric pe lângă Ministerul Agriculturii, care a funcționat până la 1891. Din 1892 și până la 1901, serviciul pe seama cărui a fost dată această bogăție națională, a funcționat sub numele de Serviciul Viticol. De acum cheltuielile sale sunt trecute în bugetul Statului, deoarece până acum erau subvenționate cu sumele necesare din fonduri extraordinare.

Cultura hibrizilor incurajată de stat

Imediat după războiul mondial, activitatea viticolă s'a îndreptat spre refacerea culturilor existente, de pe locurile pe unde viile au fost complet distruse de trecerea armatelor și de încăerările lor. Dar fiind că pepinierile distruse, materialul necesar pentru refacerea viilor lipsea. Acestui mare inconvenient i s'au mai adăugat încă alte două: scăderea valutei și refacerea viilor franceze.

Scăderea leului românesc, a făcut imposibil importul de plante altoite, mai ales că pe piața europeană întâlnea concurența francului francez, care avea puterea de cumpărare mult mai mare și care a ridicat prețul viței de vie altoite, încât nu se mai putea cumpăra. Acest inconvenient momentan în viața noastră viticolă, a provocat întinderea neașteptată a culturii vițelor de hibrizi.

Basarabia a furnizat mari cantități din aceste vițe. Mai târziu însuși Statul a introdus în unele din pepinierile lui, aceste vițe de hibrizi, pentru care se făcea chiar și o reclamă pompoasă.

Cu câte însă lucrurile se îndreptau mai mult spre normal și pe piață se afla materialul nobil necesar, s'a revenit la vechea formă. Ba s'a ajuns până acolo, ca să se ofere premii de către Minister, pentru oricare hectar de plantație de hibrizi scos.

SUPRAFAȚA CULTIVATĂ CU HIBRIZI ÎN JUDEȚUL TIMIȘ-TORONTAL

În județul Timis-Torontal, suprafața cultivată a hibrizilor este de 1523 ha., din totalul de 11.364 hectare cultivate cu vie. Acest procent relativ mic față de celelalte județe ale țării, situează județul nostru printre primele regiuni viticole ale țării.

Văzând studiul d-lor prof. T. Popovici-Lupa și ing. agr. D. Munteanu: „Compoziția sumară a vinurilor din județul Timis-Torontal, recolta 1942” din tabelă 2, putem vedea chiar și unde sunt plantațiile de hibrizi în județul nostru:

În anul 1901 se crează în Minister, Direcțiunea agricolă, iar Serviciul Viticol rămâne înglobat aci până în anul 1912, când este trecut la Direcțiunea Agriculturii și Viticulturii.

În felul acesta serviciul trece sub diferite numiri în anii 1920, 1922, 1926, până când în anul 1936, când prin legea de organizare a Ministerului Agriculturii și a Domeniilor, s'a creat Serviciul Viticulturii cu cele 3 birouri ale sale: 1. Biroul tehnic viticol; 2. Biroul organizării și controlului plantațiilor și Biroul represiei fraudelor.

Ocolul agricol: Buzias, din 1318 ha. plantație, are 177 ha. hibrizi; Centrală, din 1130 ha. plantație, are 9 ha. hibrizi; Ciocova, din 80 ha. plantație, are 42 ha. hibrizi; Deta, din 99 ha. plantație, are 53 ha. hibrizi; Găjaia, din 522 ha. plantație, are 422 ha. hibrizi; Lipova, din 896 ha. plantație, are 348 ha. hibrizi; Giulvăz, din 69 ha. plantație are nimic plantat cu hibrizi; Periam, din 1018 ha. plantație, are 16 ha. hibrizi; Comloș, din 3045 ha. plantație, are 7 ha. hibrizi; Receaș, din 992 ha. plantație, 324 ha. hibrizi; Sănnicoul-Mure, din 672 ha. plantație, are 9 ha. hibrizi; și Ocolul Agricol Vinga care are o plantație de 464 hectare cu vie, are 116 hectare de hibrizi.

Analizând acest tablou, observăm că tocmai regiunile de deal și unde culturile de vie se fac cu mai puțină cheltuielă, abundă de plantații cu hibrizi. Acest simptom, pentru mine ca nespecialist în materie rămâne nedeslegat.

LEGEA PENTRU OPRIREA PLANTĂRII CU HIBRIZI PRODUCĂTORI DIRECTI

Ajungându-se la normal în toate domeniile pieții noastre interne, legiuitorul vine în anul 1930, cu o lege, prin care oprește plantarea hibrizilor peste întreg înțelesul țării. Și această o face pentru că producția națională de vin cu toate că ajunsese la maximum cantitativ, din punct de vedere calitativ lăsa de dorit.

Pe piața internă ajunsese ca vinul produs de hibrizi, să facă concurență celui din vițe nobilă. Prețul unuia fiind mult mai mic decât al celuilalt, influența direct pe consumatorul de toate zilele, pe care nu-l prea interesează calitatea să-l cumpere. Astfel se făcea o concurență neioală, care ducea spre sărărirea viței de vie nobilă, pentru întreținerea căreia se investea de către viticultorii sume considerabile.

Vinul acesta scade — produs din hibrizi — nu putea fi vândut pe piața europeană a vinurilor, la export. Și ast-

fel țara noastră, care are vinuri, ce pot sta alături de ori care vinuri străine, într-o bună zi s'ar fi văzut exclusă de pe această piață.

CONCLUZIE

Dacă în momentul când începem ceva, ne-am gândi la rezultatul final, nu am comite greșeli care ulterior se răzbuie. Teama agriculturii române trebuie să se apropie cât mai mult de a celui european. Un agricultor român, de exemplu, niciodată nu face experiențe pe pielea lui, ci în pământurile sale, sămănă numai semințe recomandate de instituțiile agricole, cari au această menire de îndreptar al vieții agricole. Țăranul român de multe ori, este neîncredător, s'au vrea să știe mai multe decât acci ce o viață întreagă învățând când experiențe pe teren și astfel fac greșeli ireproșabile. Astăzi nu este de ajuns numai să produci, dar trebuie să și știi ce produci, căci altfel produsul mării tale nu-ți aduce folosul pe cari i le aduce vecinului.

Întotdeauna grija de căpățenie trebuie să fie la soțul cu care îți umpli holda, altfel toamna deschizi ochii mari, când vecinul o avea mai bine, dar atunci e târziu. DOREL DRĂGUESCU

Județenarii Timișoreni

PRESA DE ASTAZI

În pragul noului an, când publicațiile fac bilanțuri din toate ramurile de activitate, presa, care se ocupă atât de mult de realizările viitoare, din anumite considerente se frîște să se ocupe și de propriile ei realizări.

Decența, pentru că aceasta e adevărata cauză, este de foarte multă rău înțeleasă, ca să nu spunem voit rău interpretată, pentru a scădea nivelul atât al eforturilor cât și ale realizărilor presei.

Slăbind trecutul presei, care a fost așa cum trebuia și cum putea să fie atunci, închinând ochii la prezent și uităm să spunem că presa românească în Banat trăiește pentru prima dată o epocă de categorică predominanță, în care rolul ei, atât de înșelătoare a idealurilor românești, cât și de obiectiv și complexă informare este îndeplinit cu toată autoritatea.

Sunți fapte pe care acci es vor să înjosească presa, le uită, dar pe care cititorul le vede și le apreciază crescând — așa cum se cuvine — tirajul ziarelor românești de aici. (c. j.)

Forme pentru obținerea mobilizării pentru lucru pentru muncile agricole

Până la data de 8 Ianuarie 1944 se vor zenta primărilor comunei cei în drept a primi mobilizare pentru lucru, care le întocmesc actele necesare; lucrările se vor une în dimineața zilei de 9 Ianuarie crt. Coalele Agricole respective.

Iu vor primi mobilizări pentru lucru: Do- torii, cei cu situația militară neclară; cei ace parte dintr-o unitate dela Est de Ni- , chiar dacă de prezent sunt în concediu, misiuni etc. Cei aduși în anul trecut tru: a) părăsire de serviciu (fără voie; orice ncregută în mobilizarea pentru lu- ; c) cei condamnați pentru infracțiuni ise în timpul cât au fost concentrați sau ilizati.

MOBILIZARI PENTRU LUCRU PENTRU TOT ANUL

- La proprietăți de peste 50 Ha. te- arabil.
-) Proprietarul dacă se ocupă personal, nant și în mod exclusiv cu exploata- sau
-) Administratorul angajat cu contract să numai în cazul când proprietarul nu în măsură, sau nu poate face exploata- din motive bine justificate); u condiția să fie:
- Grade inferioare în vârstă minimă de ani impliniți.
- La proprietăți de peste 100 Ha, te- arabil, se pot mobiliza pentru lucru ofi- și subofițeri de rezervă în vârstă min- de 40 ani.
- La proprietăți mari.
-) La moșiile mai mari de 400 Ha, teren bil din care 250 Ha. se exploatează în je, se pot mobiliza pentru lucru în condi- niile arătate la punctul 1 de mai sus ur- toarele persoane:
- Proprietarul sau administratorul ast-
- Ofițerii și subofițerii de rezervă în estă minimă de 35 ani;
- Grade inferioare în vârstă de cel puțin ani impliniți.
- Un ajutor de administrator sau casier ntabil și un logofăt în următoarele con- iuni de vârstă:
- Grade inferioare de cel puțin 32 ani pliniți.
- Câte un lemnar și câte un fierar la ate- rele existente, grade inferioare (sergenti, oporal, soldați) în vârstă de 37 ani im- lniți.
- b) Pentru următoarele suprafețe se pot mobiliza pentru lucru și ofițerii și subofi- ri de rezervă în vârstă minime de 40 ani i condiția să se ocupe, personal, permanent i exclusiv cu exploatarea, astfel:
- 15 Ha, minimum vii pe rod,
- 30 Ha, minimum livezi de pomi rodi- ori.
- 10 Ha, minimum grădini de zarzavat,
- 10 Ha, minimum culturi de orez.
- 4. — Oameni de serviciu.
- La toate exploatarea agricole mai mari fe 50 Ha. se mai pot propune:
- 1 om de serviciu pentru fiecare 10 ani- male de tracțiune (cai sau boi) și numai iacă sunt sergenți, caporal sau soldați în vârstă minimum de 37 ani impliniți.
- 5. — Conducătorii de tractoare agricole.
- Câte un conducător: grad inferior în vârstă de 28 ani impliniți de fiecare tractor igricol cu condițiunea să profeseze perso- al și permanent această meserie. In table e va arăta numărul carnetului de conducere u seria tractorului.
- Nu pot fi mobilizați pentru lucru tracto- viației, decât dacă au vârsta de cel puțin iști ce aparțin unităților motomecanizate și 8 ani impliniți.
- 6. — Mecanicii tractoriști.
- Câte un mecanic tractorist la câte o chipă de 4 tractoare ale aceluiași proprie- ar, precum și câte 2 conducători pentru: ecare plug cu aburi și numai dacă sunt rade inferioare în condițiunile de vârstă și u excepțiunile arătate la punctul 5 de mai u.
- 7. — Diverse categorii.
- a) La vile altoite, pe rod de cel puțin ani.
- La 5 Ha. proprietarul sau administra- torul;
- La vile de 15 Ha. și mai mari, se mai

poate mobiliza pentru lucru și un pivnițier sau viticultor.

- b) La liveziile de pomi roditori (plantație regulată de cel puțin 8 ani;
- La 10 Ha. proprietarul sau adminis- tratorul.
- c) La grădiniile de zarzavat:
- La 3 Ha.; — conducătorul grădinei;
- pentru fiecare fracțiune de 50 Ha. ce ar depăși suprafața de 3 Ha. câte un om de serviciu, grad inferior (sergent, caporal, soldat).
- d) La plante cultivabile în sere, în supra- fața minimă de 1000 mp.
- Câte un om specialist.
- e) Cultivatorii de tutun cari cultivă dela 0,50 Ha. în sus cu condițiunea să fie angajat cu contract de C. A. M. și să muncească per- sonal și efectiv această cultură.
- f) La pădurile particulare:
- Pentru fiecare lot de 500 Ha, pădure:
- un brigadier sau pădurar.
- Dela 1000 Ha. în sus proprietarul.
- Condițiunile pentru toate persoanele dela punctul 7 lit. a, b, c, d, e, f, sunt:
- Să fie grade inferioare în vârstă mini- mă de 37 ani impliniți.
- 8. — Culturile de orez:
- a) La culturile de orez având suprafața minimă de 3 Ha. se poate propune cultiva- torul terenului, grad inferior.
- b) Pentru fiecare fracțiune de 5 Ha. ce ar depăși suprafața de 3 Ha. se admite și câte un om de serviciu grad inferior (ser- vent, caporal sau soldat).
- Vârsta minimă pentru aceștia (cultiva- tor de orez sau om de serviciu) este de 33 ani impliniți.
- c) Specialiștii la cultura orezului — re- cunoscuți de Ministerul Agriculturii — cari fac proiectele și conduc din punct de vedere tehnic această cultură specială, pot fi mo- bilizați pentru lucru cum se arată mai jos:
- Ofițerii și subofițerii de rezervă în vârstă minimă de 40 ani, sau
- Grade inferioare care au vârsta mini- mă de 32 ani impliniți.
- 9. — Meseriași satezoi.
- Pentru fiecare sat cu cel puțin 100 familii și cel mult 390 familii se pot propune dacă au ateliere proprii:
- Un fierar-potcovar.
- Un lemnar-rotar.
- Pentru fiecare lot de 300 familii în plus se mai poate propune câte una persoană din fiecare fel de meserie.
- Aceste persoane se vor propune numai în comunele unde nu sunt ateliere comunale din categoriile respective.
- 10. — Mori țărănești.
- Pentru fiecare moară țărănească de apă în funcțiune, câte un morar, iar pentru fiecare moară de foc cu motor în funcțiune, câte un morar și un mecanic morar.
- Prin moară țărănească se înțeleg și mo- rile cu valțuri clasificate ca mori țărănești.
- 11. — Prese de ulei.
- Pentru fiecare presă de ulei clasificată țărănească:
- Conducătorul și un prăjitior.
- Condițiunile pentru persoanele prevăzute la punctele 8, 10 și 11 sunt:

Nouă taxe percepute de Direcțiunea generală a Arhivelor Statului

In Monitorul Oficial Nr. 303 din 30 De- cembrie 1943 a apărut următorul decret- lege:

ART. 1. — Se autoriză Direcțiunea ge- nerală și Direcțiunile regionale ale Arhi- velor Statului, ca pentru copile, tradu- cerile și colajonările la care sunt obli- gați prin art. 7 din legea de organizare a Arhivelor Statului, publicată în Monito- rul Oficial Nr. 153 din 15 Iulie 1925, să perceapă, în afară de taxele de legaliza- re, prevăzute în legea timbrului urmă- toarele taxe:

- a) Taxe de transcriere ce se va percepa pentru transcrierea cu litere latine a ac- telor românești, scrise cu litere cirilice sau de pe actele din deposit. Această ta- xă va fi de lei 100 pentru actele ce au o singură pagină scrisă, iar pentru actele care cuprind mai multe pagini se va plă- ti 100 lei pentru pagina primă și câte 50 lei pentru paginile sau fragmentele ur- mătoare:

— Să fie grade inferioare în vârstă de 37 ani.

Dacă în comună sunt meseriași mai bă- trâni din acestea categorii nu vor fi pro- puși alții mai tineri. Aceste meserii trebu- iesc a fi implinite în mod exclusiv și perma- nent de către persoanele propuse.

12. — Atelierele comunale.

La atelierele comunale (ce funcționează pe lângă școli sau primării), recunoscute de către Ministerul Afacerilor Interne sau de către organele sale, se poate mobiliza pen- tru lucru câte un maestru, pentru fiecare atelier în funcțiune, cu condiția să fie grad inferior (sergent, caporal sau soldat) în vârstă minimă de 32 ani impliniți.

13. Crescătorii și ferme.

a) Conducătorul exploatarei — proprie- tarul — dacă se ocupă personal permanent și în mod exclusiv, sau specialistul pentru oricare crescătorie care ar avea cel puțin:

- 50 bovine sau cavaline trecute de ani, sau
- 100 porcine de cel puțin 4 luni, sau
- 600 ovine de cel puțin 6 luni, sau
- 300 vulpi sau iepuri, sau
- o producție în anul precedent de cel puțin 2500 păsări și 30.000 ouă.

— apicultorii care îngrijesc personal mi- nimum 50 stupi sistematici, sau 100 stupi primitivi cu albine.

b) Conducătorul la elestele sistematice de crap, pentru minimum 10 Ha. și la ele- stele sis- tematice de păstrăvi care produc minimum 500 kgr, anual sau 500.000 puiți necesari pentru popularea râurilor de munte.

Condițiunile pentru cei dela literale a și b de mai sus sunt:

— Să fie grade inferioare care au vârsta minimă de 37 ani impliniți.

c) La crescătoriile cu un număr de cel puțin:

- 100 bovine, sau
- 100 cavaline, sau
- 600 porcine, sau
- 1200 ovine, se poate mobiliza pentru lucru proprietarul sau administratorul ofi- țer sau subofițer de rezervă în vârstă de 40 ani impliniți dacă se ocupă personal, perma- nent și exclusiv.

La crescătorii se mai mobilizează pentru lucru și următorul personal:

- Un sergent (să fie grad inferior: ser- gent, caporal, soldat), în vârstă de 37 ani impliniți, pentru fiecare lot de:
- 15 bovine sau cavaline, sau
- 150 porcine, sau
- 20 scroafe fătătoare, sau
- 4 reproducători comunali.
- Un argat (cioban) la fiecare lot de 200 ovine, (să fie grad inferior: sergent, capo- ral, soldat), în vârstă de cel puțin 35 ani impliniți (pentru ciobanii dela oile de strân- sură din sate, vezi Cap. II, mob. la lucru: periodice).
- La zece vaci mulgătoare: 1 argat mul- gător, grad inferior (sergent, caporal, sol- dat), având vârsta minimă de 37 ani im- pliniți.
- Pentru fiecare lot de 400 oi se poate mobiliza pentru lucru un baci, cu condiția

să fie grad inferior (sergent, caporal, sol- dat), având vârsta de 37 ani impliniți.

d) La fermele recunoscute de Ministerul Agriculturii ca sunt creatoare de soiuri noi și producătoare de semințe selecționate, se mobilizează pentru lucru, unul până la doi selecționatori, cu condiția să fie:

— Ofițer sau subofițer de rezervă în vârstă de cel puțin 40 ani impliniți.

Grade inferioare în vârstă minimă de 32 ani impliniți.

a) La pepinierele de pomi roditori, sau de vițe recunoscute de Ministerul Agricultu- rii, având cel puțin 1 Ha. suprafață răsă- dită, se poate mobiliza pentru lucru con- ducătorul exploatarei dacă pepiniera are cel puțin 2 ani vechime și conducătorul este recunoscut ca specialist, cu condiția să fie grad inferior, având vârsta de 33 ani im- pliniți.

f) La exploatarea formate din mai multe ramuri de cultură care să însumeze în total 50 Ha, teren arabil având de bază echiva- larea specificată mai jos:

- 1 Ha, vie; — 1 Ha, grădină de zarz- avat; — 1 Ha, livadă pomi fructiferi; — 10 Ha, teren arabil, — 15 Ha, teren ara- bil; — 5 Ha, teren arabil.

Se pot mobiliza pentru lucru: proprie- tarul dacă se ocupă personal permanent și ex- clusiv și dacă locuiește la exploatarea sa, sau administratorul angajat cu contract cu condi- ția că ori unul ori altul să fie grade in- ferioare în vârstă de cel puțin 37 ani.

La exploatarea ce pe baza echivalării de mai sus ar însuma în total cel puțin 100 ha teren arabil, se admit și ofițeri în vârstă minimă de 40 ani.

14. — Mecanicii atelierelor agricole.

Se mai pot mobiliza pentru lucru:

- 1—3 mecanici, grade inferioare (sergent, caporal, soldat) în vârstă de 33 ani impli- niți, la atelierele speciale pentru reparatul mașinilor agricole (mozoare și garnituri de trear). Dacă aceste ateliere sunt în comu- nele urbane trebuie să fie recunoscute de către Ministerul Agriculturii și Domeniilor.

15. — Administratorii agricoli.

— Pentru fiecare comună, se poate apro- ba câte un administrator agricol dacă este grad inferior având vârsta de cel puțin 37 ani impliniți.

MOBILIZARI PENTRU LUCRU PERIODICE

Pe timpul 1 Aprilie până la 1 Dec. a. e.

- 1. — Cultivatorii de sfeclă de zahăr care cultivă dela 0,50 Ha. în sus și cari vor în- cheia contracte cu fabricile sau mandatarea acestora, cu condițiunea să muncească per- sonal și efectiv la cultura respectivă.
- 2. — Cultivatorii de plante de cauciuc în vârstă de 33 ani care cultivă cel puțin 0,50 Ha.
- 3. — Pescarii profesioniști care posedă scule pescărești (dovada o vor face cu pe- misul de pescuit).
- Câte un paznic agricol la proprietățile de cel puțin 300 Ha, sau câte un paznic co- munal de câmp la suprafețele de cel puțin 1000 Ha. în sus.
- 5. — Câte un maestru lăptar la lăptăril unde se producează zilnic dela 1000 litri lapte în sus.
- 6. — Cultivatorii de plante speciale car, muncesc efectiv cultura respectivă, câte 1 om pentru fiecare:
- 1 Ha, bumbac; — 5 Ha, cânepă; — 5 Ha, in; — 3 Ha, ricin; — 3 Ha, mac.
- Condițiunile pentru toate acestea perso- ne dela punctele 1, 2, 3, 4, 5 și 6, în afară de cele pentru care s'a indicat vârsta sunt:
- Să fie grade inferioare (sergent, ca- poral, soldat) în vârstă de cel puțin 37 ani impliniți (cultivatorii plante, cauciuc 33 ani).
- 7. — Câte un cioban argat grad inferior (sergent, caporal sau soldat în vârstă de 35 ani pentru fiecare lot de 200 oi de strân- sură dela locuitorii din sate pe timpul 1 Aprilie 1 Decembrie 1944.
- La aceste categorii nu se admite mobil- izări pentru lucru ofițerilor și subofițerilor T. T. R.
- 8. — Câte un conducător de fiecare gar- nitură de trear pe timpul de 15 Iunie până la 1 Decembrie 1944 cu condiția să fie grad in- ferior (sergent, caporal, soldat) în vârstă de 37 ani.

- b) Taxa de traducere se va percepe pentru traducerea actelor vechi, scrise în limbile: latină, slavă, elenă, maghiară, germană și rusă. Pentru traducerea din limbile latină, slavă și elenă, se va per- cepe câte 500 lei de pagina primă și câte 300 lei pentru paginile sau fragmentele de pagini următoare; pentru traducerea din limbile: maghiară, germană și ru- sească; 200 lei de pagina primă și câte 100 lei de paginile următoare;
- c) Taxa de colajonare pentru orice acte transcrise este de lei 40 pentru pri- ma pagină și lei 20 pentru fiecare din cele următoare, iar pentru actele ale că- ror originale sunt scrise în limbile: lati- nă, slavă și elenă, de 200 lei de fiecare pagină sau fragment de pagină și pentru actele ale căror originale, sunt scrise în limbile: maghiară, germană sau rusească, câte 100 lei de fiecare pagină.
- Prin pagină se scotește totdeauna textul cuprins pe o pagină de coală mi- nisterială (33—21 cm.).

ZILNIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

— **MAJORAREA PREȚULUI ZIARULUI „DACIA”.** Ministerul Economiei Naționale, Comisarariatul General al Prețurilor, având în vedere scumpirea hârtiei, tiparului și majorarea salariilor, a aprobat ca prețul ziarului „Dacia” să fie creat și anume: „Dacia” în 8 pagini lei 6 exemplarul și „Dacia” în 10—12 pag. lei 7 exemplarul.

— **UN DAR REGAL.** M. S. Regina Mama Elena a dăruit Asociației „Amiciei Tinereilor Fete” filiala Timișoara 28 pătuți de lână pentru câminul Asociației care funcționează aici. Darul regal a impresionat mult fetele adăpostite în acest câmin.

— **SERBARE ȘCOLARĂ.** Cu prilejul sărbătorilor a avut loc la Liceul Carmen Sylva din Timișoara, o frumoasă serbare organizată, de dna prof. Maria dr. Cădea, cu un program artistic în cadrul căruia s'au distins elevele: Viorica Dragomir, Livia Roman, Maria Belcu, Margareta Cherna, Elena Vaida, Elena Julian, Minerva Sbejan, Viorica Ulrich, Aurelia Uture, Octavia Mărgărit, Minerva Marta, Valeria Bergescu și N. Prună. Corul compus din elevele școlii a fost condus de dna prof. Ursu.

— **PENTRU MEMBRII CORULUI „SPERANȚA”.** Membrii corului „Speranța” sunt invitați să participe la repetiția corală în vederea răspunsurilor liturgice ce le va da corul la sărbătoarea Bobotezei. Repetițiile vor avea loc Marți, 4 Ian. 1944, la orele 7.30 în sala școlii primare din Fabric.

— **NUMIRI LA ADMINISTRAȚIA FINANCIARĂ.** D. Boșca Ioan și Avram Nicolae au fost angajați ca diurniști în funcțiunea de om de serviciu la Administrația Financiară Timișoara.

— **INCHIDEREA SEZONULUI DE VĂNĂTOARE.** În seara zilei de 14 Ianuarie se închide sezonul de vânătoare a iepurilor și fazanilor.

— **REPARTIZĂRI DE PERSONAL.** Ministerul de finanțe a repartizat pe d. Cocu Vasile agent de control principal cu 3 grade la Fabrica de bere Timișoreană și pe d. Butiu Petre agent administrativ, delegat agent de control la fabrica de liquor și depozitele cu ridicata din Timișoara.

— **5700 TERENURI DE SPORT.** Președinția consiliului de miniștri a cerut Organizării Sportului Românesc să găsească modalitatea trecerii celor 5700 terenuri sportive din țară la primării și prefecturi. Aceasta pentru a fi amenajate și redat activității sportive.

— **NUMIRI DE PADURARI.** Ministerul Agriculturii a făcut următoarele numiri de padurari: D. Petcu Gheorghe la Ocolul Silvic Oravița, d. Clej Tănase la Ocolul Baia de Criș, d. Tutuea Constantin la Ocolul Silvic Arad, d. Furdul Gheorghe la Ocolul Silvic Iliș (Arad) și d. Blidar Ioan la Ocolul Ineu (Arad).

— **INSCRIERI PENTRU CARȚILE DE MUNCĂ.** Oficiul Evidenței Plasării și Instruirii Muncii Timișoara Cetate, sediul Căminul de Ucenici Nr. 1 Telefon 21-87 atrage atențiunea tuturor meseriașilor cu și fără ateliere cum și a persoanelor calificate și necalificate, funcționari de toate categoriile și a șomerilor ca până la 10 Ianuarie a. c. să se prezinte pentru înscriere căci contrariu vor primi carte de Muncă și nu vor putea fi angajați. 10 Ianuarie este ultimul termen acordat de Ministerul Muncii.

— **DESFINȚAREA ABONAMENTELOR LA TRENURILE RAPIDE.** Consiliul de miniștri a aprobat principiul de calcul al costului tichetelor pentru rezervarea locurilor în trenurile rapide, precum și desființarea abonamentelor gratuite sau cu plată pentru rezervarea locurilor în trenurile rapide.

— **AVIZUL CAMEREI DE COMERȚ LA ELIBERAREA BREVETELOR DE BEUTURI SPIRTOASE.** Secretariatul de Stat al Industriei și Comerțului a dat dispoziții administrațiilor financiare din țară prin care să se stabilească, ca solicitatorii de brevete pentru vânzarea beuturilor spirtoase, să depună prealabil pe lângă actele preliminare și avizul Camerei de Comerț.

— **BONURI DE ALIMENTE VALABILE.** Bonurile de alimente valabile pe săptămâna 54-a (dela 4—10 Ianuarie 1944): Pâinea populară: se vinde pe bonurile de pâine Nr. 176, 177, 178, 179, 180, 181, 182 câte 300 grame pro persoană; Mălaiul este liber; Untul se distribuie pe bonul de untură Nr. 7 al lunii Ianuarie 1944; Carne: se distribuie pe bonul de mălai Nr. 8, câte 1,300, (unu kgz, cincisute grame) pro persoană, Untdelemnul (uleiul) se distribuie pe bonul Nr. 2

— **DOUĂ SPECTACOLE DE GALA LA OPERA.** Celebrii cântăreți ai Operei Române din București, soprana Dna Urania Bădescu, tenorul Dinu Bădescu și baritonul Șerban Tassian, vor cânta în curând la Opera din Timișoara. Luni 10 Ianuarie se va cânta Tosca, cu toți trei oaspeții, iar Miercuri 12 Ianuarie tenorul Dinu Bădescu și baritonul Șerban Tassian vor cânta în Aida. Biletetele s'au pus în vânzare cu prețurile obișnuite de turneu.

— **APROVIZIONAREA CU MARMELEDĂ.** În conformitate cu adresa Nr. 266126/1943, a Ministerului Agriculturii și Domeniilor. Instituțiile de orice fel, întreprinderile și Băcăniile care doresc să se aprovizioneze cu marmeladă, dela fabricațiile ministerului de Agricultură, să anunțe serviciul aprovizionării primăriei, unde se poate vedea și prospectul cu prețurile respectiv și fabrica de unde se pot face comenzile necesare. Marmelada conține 55—75% zahăr — și se găsesc diferite sorturi și conserve: mere, pere, prune, caise, gutui, smeură, căpșuni, vișine și persici și amestec de mere, pere și prune.

— **PRECIZAREA BRANȘELOR DE COMERȚ LA INMATICULĂRI DE FIRME.** Camera de Industrie și Comerț aduce la cunoștință că nu se pot da autorizări pentru înmătrulări de firme având ca obiect: agentură și comision, import sau export, decât precizându-se felul branșelor de comerț, la care se referă aceste comerțuri speciale.

Activitatea Crucii Roșii filiala Timișoara în anul 1943

Filiala Crucii Roșii din Timișoara în fruntea căreia se află d-na Zoe dr. Coste și în jurul căreia sunt grupate toate doamnele din buna societate timișoreană, a avut în cursul anului care a trecut o activitate rodnică, demnă de subliniat. În afară de munca zilnică în spitalele de răniți, de organizarea cursurilor de infirmiere și de întreținerea cantinei din gara Timișoara, o serie de alte acțiuni similare au îmbogățit activitatea acestei organizații dovedită atât de necesară.

Doamnele din comitetul Crucii Roșii, împreună cu d-na Zoe dr. Coste lucrează alături de infirmierele voluntare și auxiliare la toate spitalele din localitate unde se află plasați răniți.

Răniților grav, Crucea Roșie le dă suplimente de hrană și anume: lapte, unt, cozonac, carne de pasăre, etc.

Tot datorită Crucii Roșii fiecărui rănit i s'a reparat danșura, li s'au dat cărți bastoane, unora chiar proteze, ochelari, etc.

Cu ocazia sărbătorilor fiecărui rănit i s'a dat prăjituri, ouă, fructe, cărți poștale, țigărețe, etc.

Cantina din Gara Domnița Elena a servit 16.332 ostași și răniți în trecere prin această gară.

Deasemenea Crucea Roșie prin membrele sale a fost întotdeauna prezentă la sosirea trenurilor cu răniți, cărora

Comunicat pentru chiriașii C.N.R.-ului

Se aduce la cunoștință locatarilor din imobilele Centrului Național de Românzare că propriile infunțate de organele fiscale asupra chiriașilor au fost desființate prin ordinul telegrafic al Ministerului de Finanțe Nr. 278 681/16 XII, 1943.

Locatarii cari au depus la caserile fiscale

— **PREZENTARE JUBILARA DE FILME MUTE.** Cinematografia implinind o jumătate de veac de existență, publicul timișorean va avea prilejul să vadă o excelentă selecțiune de filme mute. Joi, 6 Ianuarie (Boboteaza) și Duminică 9 Ianuarie la orele 11, cinematografele Capitol și Apollo vor rula câte un program compus din senzații de altădată: Jurnale din 1908, Moda la Paris în 1905, un film cu celebra dansatoare Karsarina, drama „Cocoșatul dela Notre Dame” în prima versiune, un film cu marea vedetă antebelică Asta Nielsen, comedii și filme populiste etc. Unele din aceste filme sunt te cu mână, după procedeele „Pathécolor”. Având în vedere interesul pe care-l prezintă aceste spectacole unice în felul lor, biletele s'au pus în vânzare de pe acum la caserile cinematografele respective pentru a se evita împulșeala ultimelor zile.

— **PREȚURI MAXIMALE PENTRU GARAREA AUTOVEHICULELOR.** Primăria Municipiului Timișoara a dat o decizie prin care a fixat prețuri maxime pentru gararea autovehiculelor, după categorii.

— **COLECTAREA LĂNELI.** Prin cei 14 colectori ai săi Sindicatul Agricol din Timișoara a reușit prin toată împotrivirea unor comune să colecteze circa 87% din cota de lână pe care crescătorii de oi trebuiau să o dea Statului Colectarea continuă până la 21 Ianuarie cî.

— **REPARAREA PODETELOR DIN SINDICATUL ARANCA TIMIȘOARA.** În decursul anului trecut s'a început repararea celor 420 podete de cuprinsul Sindicatului Hidraulic Aranca. În decursul anului s'a investit suma de lei 2 milioane. Repararea continuă în anul viitor.

— **CATA SFOARA PENTRU LEGAT GRĂUL A FOST DISTRIBUITĂ.** Sindicatul Agricol din Timișoara pe lângă amănirile sale, în agricultură județului a distribuit 8½ de săt pentru costul grăului. Prin aducerea la timp a sfoarei de hârtie a servit agricultura în timpurile bune.

le-a distribuit cășuri calde, alimente și țigări.

Prizonierilor ruși li s'a distribuit de filiala locală a Crucii Roșii 2600 pachete la Paști și 2000 la Căciun; s'a făcut corespondență pentru căutarea ostașilor dispăruți în 1089 cazuri și corespondență internațională în 1507 cazuri.

Cu concursul Reuniunii Femeilor din Timișoara s'a trimis prizonierilor sărbi din Germania 435 colete cu alimente.

În luna Noemvrie 1943 s'a aranjat la Palatul Cultural „Bazarul Crucii Roșii” unde s'au desfășurat diferite mărfuri și dulciuri preparate de doamnele din comitet.

Acest bazar a dat rezultate atât morale cât și materiale de importanță, publicul înțelegând scopul pentru care a fost organizat.

Filiala în dorința de a usura cât mai mult starea morală a răniților a organizat bibliotecă în spitalele: Militar, Liceul Piarist, și Chirurgic al.

În ce privește cursurile de infirmiere voluntare și auxiliare sanitare ale Crucii Roșii, care s'au ținut la Spitalul Militar în lunile Martie, Aprilie și Mai, au fost promovate din cele 47 eleve inscrișe 14.

Întelegându-se pe deplin importantul rol pe care trebuie să-l aibă o astfel de organizație în timpul de război, Crucea Roșie Filiala Timișoara de sub conducerea dnei Zoe dr. Coste, merită joată prețuirea.

— **INSPECTII D.** Inspector general administrativ dr. Gh. Cupe a inspectat cursurile școlii țărănești din comuna Izvin luând parte la conferința asupra alimentației. D. insp. general Cupe a rămas mulțumit de modul cum se desfășoară aceste cursuri.

— **DELA „DARUL OSTAȘULUI”.** Organizația „Darul Ostașului” a donat unui, reșident din Timișoara efecte călduroase, în valoare de o sută douăzeci și șapte mii cinsute lei.

— **UN SCHIOP FACE OCOLUL SPANIELI.** Un spaniol din Madrid a avut ideea originală să facă ocolul Spaniei, pe jos. De curând el a sosit la La Coruna, după ce a parcurs 5500 km. Spaniolul împlineste prin aceasta un jurământ pe care l-a făcut în timpul războiului civil, cu toate că a pierdut în cursul acestui război un picior.

— **SUMA CHELTUITĂ DE SINDICATELE HIDRAULICE DIN TIMIȘOARA ÎN ANUL 1943.** Cele 8 Sindicate Hidraulice din Timișoara, au cheltuit în decursul anului trecut suma de 21.959.388 lei pentru lucrările din cuprinsul lor. Aceste lucrări sunt: felurite: de disecare, canalizare, amenajarea lucrărilor existente, etc.

— **CUM SE FAC REPARTIZĂRILE EVREILOR LA ÎNTEPRINDERI.** Începând dela 20 Dec. 1943, M. St. M. nu mai acordă nici o repartizare de evrei la întreprinderile comerciale și industriale militarizate sau nu, fie că au sau nu comenzi pentru armată. Toate cererile vor fi adresate Comisarariatului General pentru Problemele Evreiești. Repartizările actuale, vor rămâne valabile numai până la data de 31 Dec. 1943 când se anulează. Repartizările și prelungirile de evrei la autoritățile și instituțiile civile ale Statului, se vor face numai de către Marele Stat Major. Toate repartizările și prelungirile acordate, de către C. 7 Armada, rămân valabile numai până la data de 31 Dec. 1943 când se anulează. Față de cele mai sus comunicate rugăm ca în ziua de 1 Ianuarie 1944, toți evreii repartizați de către C. 7, A. să fie inapoiși ce

— **BARBĂ LĂSĂȚA CA AMANE** orientării odinioară lipsa barbei era considerată ca o rușine mare. Astăzi tăia barba soldaților lași. Fiind de eaș concepție, Balduin de Edde siliit în anul 1109 pe soțul său și tease în locul său tributul cu ca măsese dator, amenințându-l că totuși îl vor desonora și acoperi de tăindu-i barba și luând-o ca amanez că nu va plăti.

— **MISĂCARE ÎN CORPUL MEDIC** D. Dr. Brazdă Alfred dela Spitalul de Timișoara a fost transferat la Spitalul Stat Lugoj, ca medic secundar la chirurgic al, iar D. Dr. Mărgineanu din circ. Prigor (Caraș) la Roșia (Bih)

— **ACTIVITATEA ANUALĂ A MANILOR.** Plămâni noștri, ca sorb cu cele pesie 300 milioane cicile pulmonare în medie 32.000 de aer zilnic, prețuiește anual 11 fioane litri de aer, ceace corespunzător conținutului gazos al unui oraș mare.

— **NUMIRI PROVIZORII DE MI** Ministerul sănătății a făcut următoarele numiri provizorii, până la concurs: D. Papp Victor Salvator la Sanatorul T. Arad; D. Dr. Paul Dumitrescu, actual detașat la Spitalul de Chirurgie „A. dea” din Timișoara, revine la Arad. la Spitalul Central; D. Călcășescu Sabin a fost medic farmacist la Spitalul Deva.

— **2 DIURNIȘTI LA INSPECTOR MUNCII.** Pentru timpul cât va ținea rila pentru „Cartea de Muncă”, Inspector Muncii angajează 2 diurniști. Acesti sunt aprobați pentru Inspectorat, de Ministerul Muncii.

— **A NĂSCUT UN COPIL UN O țărăneț din Lillers lângă Béthune** Franța a născut de curând un uriaș. Acesta avea o lungime de 1 și cântărea 8½ kilograme. Extracții s'au făcut de cea mai bună sănătate.

Următoarele firme din Arad urează clienților, prietenilor
și tuturor cunoscuților **An Nou fericit**

I. SCHUTZ

postlăvărie Arad

REGAL

Gheorghe Botezatu
Str. I. G. Duca Nr. 1.

SCHARLE & ANDRÉ

Textile engros,
ARAD

Confecțiunea Arădană

pentru haine bărbătești
PODRUMARU & KOMLOS
Piața Avram Iancu Nr. 22.

Parfumeria Royal

Suciu A. & Comp

IOSIF MUSZJAY

Magazin de haine
vis-a-vis de Teatru.

Kömigstorfer

Cofetăria

Str. Brătianu Nr. 2

Iosif Gartner

Ceasornicar, bijutier, optician
Piața Avram Iancu Nr. 1.

Hala de Mobile

Propr. Adelman Arcadie
Str. Avram Iancu Nr. 15

Zugrav vopsitor și
lustrător de mobile

REINHARDT ȘTEFAN

Str. Moise Nicoară Nr. 2.

Emil Buschi

Ceasornicar și giuvaergiu
Str. Brătianu Nr. 2.

Gheorghe Silvay

croitor de dame
Str. Goldis Nr. 5.

Regele Pălăriilor

S. Hornoiu & Co. S. I. N. C.
Str. Meșianu Nr. 1.

Ruttkay și Botye

Albituri
Arad Bd. Regina Maria.

Parfumeria

MULLER

La Cooperativa

„ALBINA“

din Aradul Nou

se pot cumpăra cele mai bune
și ieftine beuturi din podgoria
GHIOROC-MINIS.

CINEMA „CORSO“

Telefon: 23-64

Cel mai picant și amuzant film al sezonului

Trenul Dragostei

cu PAUL HORBIGER

Reprezentări la 3, 5, 7

Nu riscați să scăpați TRENUL DRAGOSTEI, deci rețineți bi-
letele din timp.

Parchete „LOMAS“

Chamotte din Brașov
Se pot primi la DELTA
Dr. Iova și Dr. Vaško
Arad, Piața Luther Nr. 2. Tele-
fon 21-91. Nr. înreg. 1039/1943.

Diracțiunea Abatorului Municipiului Arad

angajează imediat un
șofeur-mecanic
nevicios, de origine etnică română

PENTRU CETITORI

Cu începerea de la 1 Ianuarie 1944, zia-
rul „DACIA” continuă a pune la dispozi-
ția publicului arădan două pagini zilnice,
având reportajii, articole și informa-
țiuni, ce interesează problemele econo-
mice, culturale, sociale, etc., locale și
din regiune.

Colaborează D-ții: Profesor I. D.

Dabieiu și Ion Pavel Dumitrescu.
Conducerea administrativă o are d. Ion
Măndreacă în calitate de inspector ad-
ministrativ al ziarului.
Sediu ziarului se află în același loc,
adică Arad, Str. Mărășești Nr. 1. Tele-
fon Nr. 11-28.

Elegantul

Goaze

Cafe-Restaurantul D A C I A

Cântă în fiecare seară - minunata NUNA NIKY

Cinema „FORUM” Arad

Telefon: 20-10.

Două ore de răs cu hohote
Spectacol de bună dispoziție

Macario-Viconte

CINEMA ROYAL ARAD

STRADA ALECSANDRI 2

Mare reprezentatie
Dacă doriți să vă simțiți bine și să petreceți cu veselie 2 ora
vizitați filmul

Un bărbat cu principii

In cea mai reușită Operetă muzicală, cu cântece și dansuri, Regia:
GEZA von BOLVARY
Reprezentările se încep la orele: 3, 5, 7 și 9 fix.
In Duminică și în zilele de sărbători MATINEU la orele 11½
cu intrare generală de lei 60.

Cinema URANIA Arad

Telefon: 12-52.

Cinema de premiere, Sala bine încălzită.

MARE REPRESENTAȚIE

UN FILM LA CARE VEȚI RADE CU LACRIM
ZENI-JUGO :-: ALBERT MATTERSTOCK

in

»ZVĂPĂIATA«

ARADUL CULTURAL-SOCIAL-ECONOMIC

Aradul și manifestările creștinești de sfintele sărbători

Populația românească din partea locului a luat întotdeauna parte la toate manifestările românești, de orice fel, cu multă pasiune și cu toată puterea sufletului ei, spre a arăta că aici trăiește mereu o conștiință trează, un popor care își cunoaște drepturile și care știe ce are de făcut și cum trebuie să se manifeste. Nici nu este deocăz de mirare că Aradul a jucat un rol important în viața românească din această parte a țării noastre. Toate elementele de seamă au sprijinit și sprijinesc și astăzi manifestările românești și caută să mențină în sânul populației cea mai trează conștiință românească.

Aradul și-a făcut datoria și în trecut, și să fim jertăți dacă vom spune aici, că și de data aceasta este mereu treaz și este mereu la datorie, chiar dacă nu face reclamă din munca sa și din manifestările sale, de orice fel. Un nou și plăcut prilej ne-au oferit și sfintele sărbătorile ale Crăciunului, și Anul Nou, care au fost sărbătorite în orașul nostru cu toată sfîntența și cu participarea întregii populații, nu numai la ruoăciunile creștinești dela biserică, ci și cu prilejul diferitelor serbări ale datinilor care, ca în puțini ani, de data aceasta au găsit o largă primire din partea populației și o mai mare demonstrație din partea organizatorilor.

Toate instituțiile de stat, precum și întreprinderile particulare de tot felul, precum și școlile de toate gradele au organizat serbări cu frumoasele noastre datini, despre care în parte am și amintit și despre care acum în mod colectiv trebuie să ne ocupăm, dată fiind marea lor însemnătate pentru noi români și pentru felul cum au fost ele organizate. Se curvin cuvinte de cea mai sinceră apreciere pentru toți aceia, care au căutat să facă din frumoasele noastre datini, manifestări de înălțătoare tinută românească. Și se mai curvin cuvinte bune și celor care s'au angajat să joace diferitele roluri din piesele ocazionale ce au fost reprezentate, fie la teatrul comunal, fie pe scena Palatului Cultural, fie la Căminul Industriștilor, fie dela orice altă instituție din localitate, care a dat cuvenita atențiune acestor frumoase manifestări românești, din care se poate desprinde un trecut dintre cele mai traice și dintre cele mai grăitoare. Nimic n'a fost forțat în toate serbările care s'au făcut la Arad. Și câte n'au fost oare? Totul a decurs în cea mai perfectă ordine și disciplină și ceea ce este mai îmbucurător și cu participarea unui public foarte numeros.

Dacă vom spune că la aceiași oră din zi, câteva zile în șir, au fost la o dînea zilei și câte patru-cinci manifestări de genul acesta și că toate s'au bucurat de asistența dintre cele mai numeroase, n'am făcut altceva decât am relatat adevărul, ceea ce este însă foarte îmbucurător. Tânăr, bătrân, bogat, sărac, toți au avut plăcutul prilej de a asista la una dintre aceste înălțătoare manifestări creștinești, care anul acesta au găsit o largă și foarte mare primire din partea întregii populații românești din partea locului. Colinde originale, irozii, steana, și atâtea alte obiceiuri încă necunoscute, au fost prezentate de către organizatori, printre care aci trebuie să amintim și marea serbare a fraților noștri refugiați, care au dat-o în prima zi de Crăciun la Teatrul Comunal local.

Printre cele mai frumoase serbări ale datinilor aci este cazul să amintim pe aceia organizată de către elevii dela școala de ofiteri de rezervă, a secțiilor M. L. dela Industria Textilă arădănească, dela întreprinderea „Teba”, dela fabrica „Zwack”. Apoi pe cele organizate de societatea Principele Mircea, filiala locală, la căminele sale de zi și la dispen-

sariile sale, unice ca organizație pe întregă țară, apoi frumoasa serbare dela Centrul pentru ocrotirea copiilor, ca și frumoasele serbări date de către școlile secundare de băieți și fete din orașul nostru și acelea care au fost prezentate de școlile primare de băieți și fete și celelalte date de către grădinițele de copii mici. La loc de cinste se cuvine să vorbim în aceiași bunii termeni și de serbările dela instituțiile administrative și în primul rând trebuie amintită serbarea datinilor la sediul primăriei municipiului, ca și la alte instituții.

Ceea ce a fost mai îmbucurător în toate aceste manifestări a fost marea participare a populației românești cea-

ce denotă felul de gândire al ei, precum și sentimentele pe care le are pentru tot ce este românesc și tot ce ne aparține sub orși ce formă. Sufletul românesc s'a manifestat și de data aceasta, așa cum este el, demn, încrezător și curat, cum îi sunt intențiunile și cum îi sunt dorințele, cerând fiecare în gândul său, ca sfintele noastre datini, atât de mult apreciate chiar anul acesta, să poată fi serbătorite cu proxima ocaziune de toți frații, și la olaltă. Sub acest semn au fost serbătorite cu atâta ardoare datinele noastre sfinte la Crăciunul din anul 1943 și cu prilejul Noului An.

I. D. DABICIU

Din activitatea Consiliului de Patronaj și a Societății de binefaceri dela Arad

Cunoaștem foarte bine munca depusă de către societățile de binefacere din localitate sprijinite cu toată căldura de către Consiliul de Patronaj dela Arad, care lucrând mână în mână au realizat ceea ce foarte puține orașe din țară se pot mandri. Vizitele ministeriale precum și aceea a dnei Maria Maresal Antonescu au scos în evidență această neobosită muncă a femeilor române dela Arad, precum și a Consiliului de patronaj din localitate, care s'a întrecut pe sine însăși prin realizările sale de ordin social și de binefacere. Am relatat întotdeauna cu cea mai mare plăcere această muncă desinteresată și am scos în evidență tot ceea ce s'a făcut în orașul nostru românesc. Ne place să credem că și în viitor aceleași doamne române dela noi care au dat atâta dovadă de tenacitate și iubire față de aproapele sau, că vor continua aceiași laudabilă muncă și vor căuța să interde ajutor, un gând bun și o vorbă de alinare jutor, un gând bun și o vorbă de alinare.

Iarna a venit, neazurile variază dela om la om, iar lipsurile trebuie înălțurate pe cât este posibil prin muncă și jertfă, fie de către cei care le întâmpină fie de către cei care au posibilitățile de a întinde o mână de ajutor, când este cazul și când li se cere acest lucru. Pe teren social societățile de binefacere din localitate au făcut lucruri demne de admirat. Priviți căminurile de zi și dispensariile lor și vă veți convinge să românele arădane știu să muncească și să-și facă datoria. Aceste constatări au fost făcute de persoane înalte cimate să-și spună părerea și să controleze cele ce s'au întâmplat.

Nouă nu ne rămâne altceva de făcut decât să subliniem cu căldură marea dăruire sufletescă a unor dintre femeile române dela Arad și să le laudăm munca și dragostea lor pentru deapănarea lipsii și în neputință să se ajute singur Aradul a dat exemple frumoase de abnegații și de patriotisme curat. Va face și în viitor cu același elan tot ce i se cere, chiar dacă nu toată lumea ia parte la

aceste acțiuni omenesti și pline de răspundere și trageri de inimă, Iarna cu toată greutatea ei și cu implicite sale neajunsuri Sugerăm ideea, cu același gând bun și românesc, ca să se ia din timp măsuri pentru organizarea de cantine populare, unde populația nevoiașă să poată lua o mâncare caldă la timp și pentru o taxă cât mai mică, arătându-se și pe această cale că inimile caritative se îngrijesc de scarta tuturor celor care au nevoie de ajutorul generos al celor care li și pot da.

Sistem sigur că gândul nostru curat va fi ascultat și dus la îndeplinire așa cum s'au făcut atâtea înfăptiri care merită luare aminte și susținere. Aceleași doamne române arădane, care au muncit și până în prezent au cuvântul și cu privire la propunerea noastră.

Frumoasele realizări ale Societății Principele Mircea, filiala locală, ar putea servi de exemplu și pentru organizarea tot așa pe cartiere a cantinelor de zi pentru acele persoane care au nevoie de asemenea instituții și de asemenea ajutoare din partea întregii societăți românești dela noi. Să fie luate deci măsurile de rigoare încă din timp, ca odată cu venirea iernii totul să fie pus la punct și cei care au nevoie de sprijinul comunității să poată găsi acăpostul cuvenit acolo unde el este mai pronunțat și unde lipsa îl cere să ia înfăptuire. Este foarte adevărat că posibilități de câștig sunt foarte multe în zilele noastre.

Există totuși și persoane care nu pot ieși la liman și orice svărcoliri ale lor rămân zadarnice, fără ca să se poată da explicațiunile necesare, care de altfel în cazul nostru nici nu interesează. În trecut la Arad au funcționat asemenea cantine de zi. Nu știm prea bine care este situația în momentul de față și ce s'ar cere în privința celor arătate de noi mai sus, fapt este că se impune luarea de măsuri pentru înălțurarea metodică a tuturor neajunsurilor și darea de sprijin celor care au nevoie de el, vină acesta din orice parte ar veni.

I. D. DABICIU

Serbarea dela fabrica de lichior „Zwack” din Arad în cadrul secției Muncă și Lumină

Obișnuți tradiției din fiecare an, fabrica de lichioruri „Zwack” din Arad, în cadrul secției „Muncă și Lumină” s'a organizat o serbare a datinilor de Crăciun, avându-se ca scop în același timp, de a se împărți daruri muncitorilor.

După întonarea Inimului Regal, d. director Damian Nemeș a ținut o cuvântare în care a arătat posul pomului de Crăciun și care este datoria muncitorilor

fabricii în aceste vremuri de război. Au urmat apoi diferite jocuri și coruri cu datine de Crăciun, distribuindu-se daruri în valoare de 63.710 lei, avându-se în vedere în special copiii orfani din aequalul război, văduvele și invalizii.

Serbarea a avut o reușită deplină, secția „Muncă și Lumină” a acestei fabrici, fiind la adevărata înălțime și chemare.

Serbarea pomului de Crăciun la Chestura Municipiului Arad

În prezența d-lui Inspector regional de poliție dela Timișoara col. Grigore Berescu, a d-lui Chestor I. Stelian și a întregului personal al Chesturei Arad, s'a sărbătorit pomul de Crăciun, în același cadru tradițional de fiecare an.

Mai întâi s'a oficiat o sfeștanie, apoi d. inspector Grigore Berescu, a ținut o cuvântare, arătând în cuvinte că de și bine simțite, rolul pomului de Crăciun îndemnând după aceasta personalul polițienesc să-și facă datoria, fiind conștienți de vremurile în care ne aflăm și de datoria ce i se incumbă fiecărui cetățean.

Corul gardienilor sub conducerea d-lui Săbău Gheorghe, a cântat colinde de Crăciun și diferite cântece naționale. Fetita agentului Păușan, Florica Păușan și a agentului Ardelean Gh. au declarat poezii foarte frumoase.

Gardianul Harman Laurențiu s'a imbrăcat în moș Crăciun jucându-și rolul cu mult talent, și împărțind daruri la toți gardienii și comilor prezenti, după care serbarea a luat sfârșit.

Trebuie să remarcăm faptul că această serbare a avut un deosebit succes moral.

COMUNICAT

În conformitate cu ordinul M. St. M. Nr. 308570 din 23 Decembrie 1943.

Toți medicii umani bărbați — ofiteri subofiteri și trupă — cari fac parte din elementele armatei și ai domiciliul pe teritoriul Cercului Teritorial Arad — indiferent dacă sunt mobilizați pentru lucru sau scutiți de concentrare — se vor prezenta la Cercul Teritorial Arad în zilele de 4 și 5 Ianuarie — orele 8—13 și 16—19 pentru a primi ordine.

Se atrage atențiunea, că cei ce nu se vor prezenta în zilele de mai sus, se consideră ca absenți și vor suferi consecințele prevăzute de Codul Justiției Militare.

Cercul Teritorial Arad

Filarea cotei civile de bumbac și celofibră

În Monitorul Oficial nr. 303 din 30 Decembrie 1943 a apărut următoarea de cizie:

ART. I. — Cu începere dela data publicării prezentei decizii în Monitorul Oficial, cota civilă de bumbac și celofibră b. se va fila în modul următor:

Bumbac în amestec cu celofibră, cu cotoșiu, se va fila numai în Nr. 16 și 20 englez.

Celofibra în amestec cu cotoșiu în Nr. 16 și 20 englez.

Celofibra în amestec cu deșeuri în Nr. 12 și Nr. 16 englez.

Celofibra normală pură cu Nr. 20 și Nr. 32 englez.

Celofibra specială pentru ață în numerele cerute de fabricile de ață, pentru a satisface D. M. Nr. 11.585 din 1943.

ART. II. — Bumbacul pur se va putea fila numai cu aprobarea Subsecretariatului de Stat al Industriei, Comerțului și Minelor.

ART. III. — Filaturile nu pot prelucra niciun material adus de clienți fără aprobarea S. S. I. C. M.

ART. IV. — Filarea în alte numere decât cele enumerate la art. I. se va putea face numai cu autorizația S. S. I. C. M.

— **COMPLECTARE.** — La serbarea pomului de Crăciun a fabricii textile arădane, au participat P. S. S. dr. Andrei Magier, consilierul Aradului și dr. Oct. Lupas, primarul municipiului Arad, a căror nume dintre regreții război n'au apărut în darea de seamă

ULTIMA ORA

Situația fronturilor

De la cartierul general, al Führerului, înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

La capul de pod Nicopol, repetatele atacuri ale inamicului s'au sfârșit în fața liniilor noastre cu pierderi grele pentru bolșevici. La sud-vest de Nipro-petrovsk bolșevicii au repetat, cu mai multe divizii, atacurile lor. În câteva locuri sunt în curs lupte crâncene.

În sectorul de luptă de la Jitomir bătaia violență continuă. Mai cu seamă la sud-est de Berdiocev, au avut loc lupte crâncene cu inamicul, care atacă cu o violență din ce în ce mai mare.

La Vitebsk au dat greș atacurile inamice date cu forțe slabe. Porțiunile de teren recucerite prin contraatacuri proprii, au fost curățite de grupurile de luptă împrăștiate ale inamicului.

La nord-vest de Nevel, trupele noastre nu resping atacurile locale ale sovieticilor cu pierderi sângeroase și au împrăștiat trupele ce urmau să atace.

De pe frontul din Italia de Sud se anunță numai activitate de luptă locală.

Insula Milet, aflată în Adriatică, a fost curățită de bande comuniste, cu sprijinul marinei de război germane.

Capitala Reichului a fost atacată, din nou, în zorii zilei de Duminică, de o formațiune mai puternică de bombardiere britanice. Prin aruncări de bombe explozive și incendiare au fost provocate pagube în câteva cartiere, avioane de hărțuire au aruncat bombe asupra regiunii industriale din Renania—Westfalia. Forțe de apărare anti-aeriană au doborât, după știrile de până acum, 30 bombardiere cu patru motoare.

Distrugător american scufundat

GENEVA, 3. (Rador). Serviciul britanic de informații semnaleză că ministrul marinei americane a anunțat că distrugătorul american „Perkins” s'a scufundat în ziua de 29 Noembrie în urma unei ciocniri suferite în largul coastei de sud-est a Noii Guinee.

Succesele mașinei de război germane în anul 1943

BERLIN, 3. (Rador) În lupta împotriva flotei de război anglo-americane, marina de război germană au scufundat în anul 1943 următoarele vase: Un vas purtător de avioane, șase crucișătoare, 63 contratorpiloare, 18 submarine, 3 corvețe sau fregate, 56 vedete rapide, precum și alte 15 vase de război și mai multe submarine picice. Au fost avariate 5 crucișătoare, 10 contratorpiloare și peste 60 vedete rapide.

Mai multe centre din Germania și Franța de Nord sunt bombardate

București, 3. — S. P. P.: Din sursă engleză se află că dintre avioanele care au atacat Berlinul ultima dată, 28 avioane nu s'au înapoiat. După cum se afirmă din aceiași sursă din cauza timpului nefavorabil efectul bombardamentului nu s'a putut observa.

În aceeași zi au fost bombardate și alte centre din Germania de Nord printre care Hamburgul, precum și mai multe centre din Franța de Nord.

O nouă fază a frontului de Răsărit

Berlin, 3. (tp) — PURTĂTORUL DE CAVANII MILITAR DE LA BERLIN A VORBIT ASTĂZI DESPRE O NOUA

O nouă fază a frontului de Răsărit

Centre din Germania și Franța de Nord bombardate

FAZĂ PE FRONTUL DE EST, CARE ESTE CARACTERIZATĂ DE ÎMPULSUL DAT OFENSIVEI SOVIETICE DE IARNĂ ÎN SPAȚIUL VITEBSK—JITOMIR. ÎN ACEST VAST SPAȚIU SOVIETIC SE STRĂDUIESC SĂ ÎNFRERUPĂ LINIA FERATĂ JITOMIR—KOROSTEN ȘI SĂ REALIZEZE O PATRUNDERE ÎN LINIILE DEFENSIVE GERMANE TELUL OFENSIVEI SOVIETICE DE IARNĂ ESTE — DUPĂ PAREREA BERLINEZĂ —

În cazul unei încercări anglo-americane de debarcare miliția franceză va lupta alături de armata germană pentru apărarea teritoriului francez

Paris, 3. (tp) — Ziarul „Oeuvr” publică un articol semnat de Marcel Deat în care cunoscutul publicist francez declară, că în cazul unei încercări

STRĂPUNGEREA ȘI DISTRUGEREA FRONTULUI GERMAN DIN EST. MIȘIUNEA ÎMEDIATĂ A APĂRĂRII GERMANE VA FI ZĂDĂRNICIREA TELULUI OFENSIVEI SOVIETICE DE IARNĂ.

ÎN SECTORUL TETEREV GRELELE LUPTE S'AU EXTINS PÂNĂ LA MALIN. IAR ATACURILE GERMANE DELA NORD-VEST DE RECITA AU CONTINUT SĂ CĂȘTIGE TEREN.

anglo-americane de debarcare pe pământul francez, miliția franceză va apăra Franța alături de armata germană.

Deat consideră că este o datorie națională ca până atunci să se efectueze într'adevăr o mobilizare franceză.

În Gibraltar sunt concentrate 65 cargoboturi

BUCUREȘTI, 3 S. P. P. transmite CORRESPONDENȚII SPANIOLI CĂ COMUNICĂ ȘTIREA CĂ ÎN PORTUL ȘI GOLFUL GIBRALTAR ÎN MOMENTUL DE FAȚĂ SUNT CONCENTRATE 65 CARGOBOTURI ȘI DIFERITE VASE DE LUPTĂ.

VASUL DE LUPTĂ TIP WARSPITE CARE SE AFLĂ ÎN DOCURI PENTRU A FI REPARAT A FOST SCOS ÎMPREUNĂ CU UN CRUCIȘETOR, MAI MULTE CONTRATORPILCARE ȘI CORVETE SE AFLĂ ACUM ÎN PORT.

„Victoria înseamnă viața”

(Urmare din pag. 1)

cazul când ar învinge — ea ar determina și natura păcii.

Această ură se află astăzi nu în fața unei Germanii burghize și sclave, ci în fața statului popular național. În consecință ea nu este primită de pături sau clase superioare decadente sau putrede, ci la acest atac brutal se răspunde de către comunitatea națională germană și anume prin ura sănătoasă și fanatică a unei rase ce știe că lupta pentru existența ei și că cel puțin de data aceasta adoptă vechiul concept biblic: „Ochi pentru ochi și dinte pentru dinte.”

Trădarea italiană

Cel mai vechi aliat al nostru a ieșit la un moment dat din luptă în urma trădării organizate de multă vreme sistematic de către o clică ce se identifică tot atât de mult cu Apusul capitalist cât se simțea străină spiritual de mișcările ideologice marxiste.

Încă dinainte de începerea războiului putea fi observată acțiunea subterană a acestei clici de bancheri de generali și de politicieni strănsi în jurul regelui, atât greutățile din Africa de Nord cât și cele din Balcani trebuiesc atribuite în cele din urmă încercărilor stăruitoare de sabotaj și paralizare ale adversarilor plutocrației și statului național fascist.

Anul ce a trecut, camarazii mei de națiune, au trebuit să fie luate hotărâri foarte dureroase și grele. După ce prin călcarea cuvântului și a credinței de către amirali, generali și ofițeri francezi aliații au reușit să debarce în Africa de Nord franceză, a trebuit să caut în orice condiții să câștig timpul de care aveam nevoie pentru a duce la bun sfârșit pregătirea noilor armate germane absolut necesare și pentru a pregăti măsurile menite să contracareze trădarea amenințătoare, ce nu mai putea fi ignorată, a regelui Italiei.

Viuțirea istorie a războiului va stabili cândva cine a acționat cu adevărat așa cum trebuie: noi sau adversarii noștri. Nu cred că, dacă soarta ne-ar fi acordat vreodată posibilități ca acelea pe care le-au avut inamicii noștri noi le-am fi folosit atât de prost ca și ei.

Când deacea prin călătorii, conferințe, modificări făcute în înaltele comandații și prin tot felul de manevre se încearcă în lipsa unui alt sprijin pentru

ofensiva rusă să se exercite o presiune asupra Germaniei, poporul german și conducătorii sale grație războiului nerăzboi se dă dovada de ignorare nu numai a poporului german, dar se confundă în deosebi conducerea germană cu aceea a fostei Italie regale.

Vom reconstrui orașele noastre mai frumoase

RĂZBOIUL BOMBELOR ÎMPOTRIVA ORAȘELOR GERMANE NE ATINGE ADÂNC ÎNIMĂ. EL ATINGE MAI PUTIN ORAȘELE, CLĂDIRILE LOR ȘI EDIFICIILE PUBLICE CĂCI DESIGUR DEPLĂNGEM MONUMENTELE NOASTRE DE ARTĂ PIERDUTE DAR VOM RECONSTRUI ORAȘELE NOASTRE ȘI MAI FRUMOASE DECUM AU FOST PÂNĂ ACUM.

STATUL POPULAR ORGANIZAT DE NAȚIONAL SOCIALISM VA ÎNDEPARTA ÎN CĂTIVA ANI RUINELE ACESTUI RĂZBOI. DIN RUINE VA ÎNFLORI O NOUĂ SPLENDOARE A ORAȘELOR. BERLINUL ȘI HAMBURGUL, MUENCHENUL ȘI KOELNUL, KASSELUL ȘI TOATE CELELALTE ORAȘE MARI ȘI MICI AVARLATE CU GREU VOR MAI FI RECUNOSCUTE DUPĂ CĂTIVA ANI DELA TERMINAREA RĂZBOIULUI. ACOLO ÎNDE VALORILE ISTORICE IOT FI ÎNLOCUITE LE VOM RESTABILII ÎN MOD FIDEL.

DACĂ NOI AM REUȘIT SĂ CON-

Nu mai victoria poate reda bunurile distruse de bombe

De altfel, ora represaliilor va sosi. Dar acest război al bombelor are și o altă față. Cine a pierdut aci totul, trebuie să nu mai victorie îi va preda bunul său. Numai câștigarea acestui război va retransforma orașele noastre din ruine cum sunt cele de astăzi în comune înfloritoare. Numai reușita va da milioanei de oameni din nou spațiul pentru lucru și pentru locuință și numai singura reușită poate crea a șoare de lucruri care va face imposibilă îndeosebi orice încercare a acestor criminali internaționali de a mai provoca o asemenea durere în omenire.

Acest stat popular socialist negresit este felul unic al conspiratorilor nudiști bolșevici și plutocrații și al evreilor care trăs sforile.

El va fi însă cauza pierii acestei coaliții. Anul 1914 va cere tuturor germani-

Nu este nimic nou pentru noi că Englezii intenționează să efectueze în Vest sau în Balcani o debarcare sau în Norvegia, Olanda, Portugalia sau oriunde alt loc, lăsând la o parte faptul că ei au mai fost odată în cea mare parte din aceste locuri.

STRUIM ÎN TIMP DE FACE ÎN STATUL NAȚIONAL SOCIALIST ANUAL PESTE 380 MII DE CASE, NU VA MAI COSTITUI O PROBLEMĂ PENTRU MUNCA NOASTRĂ COMUNĂ DE A RECONSTRUI DUPĂ RĂZBOI ANUAL 2—3 MILIOANE DE LOCUINTE.

CEEACE NE ÎNDUREREAZĂ PE TOTI ȘI ÎNDEOSEBI PE MINE SUNT NUMAI JERTELE OMENESTI ȘI ÎN PRIMUL RAND JERTELE DE FEMEII ȘI COPIII ȘI APOI PIERDEREA A ATÂT DE MULTOR FUMURI PERSONALE ȘI MICI AMINTIRI CARE ÎN GIUDA APARENTEI LOR DE NEÎNSEMNATE VALORI MATERIALE DE MULTE ORI ÎNSEAMNĂ TOTUȘI MULT PENTRU VIAȚA ACELORA CARE LE-AU MOȘTENIT DE LA PĂRINȚII SAU LE-AU CUMPARAT DIN PROPRILE LOR ECONOMII ȘI PENTRU CARE ELE REPREZINTĂ AMINTIRI ÎN CEA MAI MARE PĂRTE DE NEÎNLOCUIT DIN VREMURILE TRECUTE.

În sfârșiri mari și grele. Evenimentul militar urias se va apropia în acest an de eriză.

Singura noastră rugăciune către Dumnezeu trebuie să fie nu că ei să ne poată prăji just curajul nostru, vitejia noastră, străduința noastră și jertfa noastră. Telul luptei noastre îi este cunoscut. Poporul nostru trebuie să-și păstreze existența pe care el i-a dat-o. Voința noastră de jertfă străduința noastră nu îi sunt ascunse lui Dumnezeu. Suntem gata să dăm totul și facem totul pentru a-l servi. Droptatea sa ne va încerca până când el va putea resti sentința.

De aceea datorită noastră este de a îngrâji ca să nu apărăm în fața ochilor lui dreptii ei să găsim în credința sa necesită sentința care se numește „Victoria” și care înseamnă viața.